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5. Wahlperiode

GroRe Anfrage

der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Thema: Breitbandausbau im Freistaat Sachsen

Fragen an die Staatsregierung:

I. Grundlagen und Definition von Standards

1. Wie definiert die Staatsregierung den Begriff ,Breitband®?

2. Welche Mindestdateniibertragungsraten (Up- und Downstream) erachtet die
Staatsregierung gegenwartig, ab dem Jahr 2015 und ab dem Jahr 2020 flachen-
deckend als notwendig?

3. Beabsichtigt die Staatsregierung, die Férdergrundsatze gemaf der Richtlinie In-
tegrierte Landliche Entwicklung (RL ILE/2007) im Sinne einer Dynamisierung der
erforderlichen Mindestdatenibertragungsrate anzupassen?

4. Wie schétzt die Staatsregierung mittel- und langfristig die Eignung der einzelnen
verfugbaren Breitbandtechnologien hinsichtlich der Erreichung der Ziele des
Breitbandausbaus ein?

5. Halt die Staatsregierung es fir gerechtfertigt, dass Internetzugange beziglich
des abrufbaren Datenvolumens oder der verfiigbaren Dienste und Anbieter be-
grenzt sind? Falls ja, welche Einschrankungen halt die Staatsregierung aus wel-
chen Grinden fir zumutbar?
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6. Welche Annahmen (ber die Effekte beziiglich der Arbeitsmarkt- und Wirt-
schaftsentwicklung, der Standortbedingungen fur Unternehmen, der kulturellen
und politischen Beteiligung der Biirger sowie der demografischen Entwicklung —
insbesondere auch im landlichen Raum — werden dem Breitbandausbau in
Sachsen von der Staatsregierung zugrunde gelegt?

. Stand des Breitbandausbaus in Sachsen

7. Wie viele Haushalte und Einwohner kénnen derzeit nicht mit einer Downloadrate
von mindestens 2 MBit/s versorgt werden?

8. Welche Gemeinden oder Ortsteile kénnen derzeit nicht mit einer Downloadrate
von mindestens 2 MBit/s versorgt werden? (bitte nach regionaler Verteilung dar-
stellen)

9. Wie viele Haushalte und Einwohner kénnen derzeit mit welcher Breitbandtech-
nologie, welcher Uberbuchungsrate, welcher Volumenbegrenzung und weicher
Dienstverfigbarkeit mit einer Downloadrate von mindestens 2 MBit/s versorgt
werden?

10. Welche Gemeinden oder Ortsteile konnen derzeit mit welcher Breitbandtechno-
logie, welcher Uberbuchungsrate, welcher Volumenbegrenzung und welcher
Dienstverfligbarkeit mit einer Downloadrate von mindestens 2 MBit/s versorgt
werden? (bitte nach regionaler Verteilung darstellen)

11.Wie viele Haushalte und Einwohner kénnen derzeit mit welcher Breitbandtech-
nologie mit einer Downloadrate von mindestens 50 MBit/s versorgt werden?

12.Welche Gemeinden oder Ortsteile kénnen derzeit mit welcher Breitbandtechno-
logie mit einer Downloadrate von mindestens 50 MBit/s versorgt werden? (bitte
nach regionaler Verteilung darstellen)

13.1n welchen Gemeinden oder Ortsteilen sind derzeit Glasfasernefze vorhanden?
(bitte nach regionaler Verteilung darstellen)

14.1n weichen Gemeinden oder Ortsteilen werden vorhandene Glasfasernetze flr
die Breitbandversorgung genutzt? (bitte nach regionaler Verteilung darstellen)

15.Aus welchen Grinden werden vorhandene Glasfasernetze nicht fir Internetan-
bindungen genutzt?

16.Erachtet die Staatsregierung die Datengrundlage zum Stand des Breitbandaus-
baus in Sachsen ais ausreichend?

17.Welcher Stand des Breitbandausbaus in Sachsen soll in den Jahren bis 2020
schrittweise erreicht werden?



i1l. Umsetzung und Wirkung der Férdermalinahmen

18.1n welcher Hdhe standen bzw. stehen Férdermittel fir den Breitbandausbau bis-
lang zur Verfugung? (bitte nach Jahren und Bundes- bzw. EU-
Forderprogrammen aufschlisseln)

19.1n welcher Hohe wurden Férdermittel fir den Breitbandausbau bislang insge-
samt bewilligt? (bitte nach Jahren und Bundes- und EU-Forderprogrammen auf-
schilisseln)

20.In welchen Gemeinden und Landkreisen wurden und werden Verflgbarkeits-
und Bedarfsanalysen geftrdert und mit welchen Ergebnissen wurden diese ge-
gebenen Falls abgeschlossen? (bitte nach regionaler Verteilung aufschlissein)

21.In welchen Gemeinden und Landkreisen, die gegenwértig bereits mit Breitband-
internet (=2 2 MBit/s) versorgt sind, musste bei einem zukinftig steigendem Be-
darf im Bereich der Datentibertragungsrate (deutlich (iber 2 MBit/s} ein weiterer
Ausbau erfolgen? (bitte nach regionaler Verteilung aufschliiisseln)

22.Welche Gemeinden bzw. Landkreise haben Forderantrage zur SchlieBung der
Wirtschaftlichkeitsliicke gestelit? (bitte nach zu beauftragenden Unternehmen
und verschiedenen leitungsgebundenen bzw. funkbasierten Technologien sowie
nach regionaler Verteilung aufschlissein)

23.Welchen Gemeinden und Landkreisen wurden bislang Férderantrage zur
SchlieRung der Wirtschaftlichkeitsliicke bewilligt? (bitte nach regionaler Vertei-
lung aufschilsseln)

24.Wie hoch ist das Volumen der Forderbetrdge insgesamt sowie fur die einzelnen
bewilligten Antrage?

25.1n welchem Verhéltnis stehen die jeweils bewilligten Férdermittel zum Umfang
der Gesamtvolumina der Projekte? (bitte aufgeschliisselt nach Forderprojekten)

26.Welche Gemeinden bzw. Landkreise haben Antrage zur Forderung der Verle-
gung von Leerrohren, die fur Breitbandinfrastruktur genutzt werden kénnen, ge-
stelit? (bitte nach zu beauftragenden Unternehmen und nach regionaler Vertei-
jung aufschilsseln)

27.Welchen Gemeinden und Landkreisen wurden bislang Férderantrage zur Verle-
gung von Leerrohren bewilligt? (bitte nach regionaler Verteilung aufschilsseln)

28.Wie hoch ist das Volumen der Forderbetrage insgesamt sowie fur die einzelnen
bewilligten Antrage?

29.Wie viele Antrage zur Férderung von Investitionen in die Breitbandinfrastruktur
nach 2.4.4 der RLALE 2007 wurden von Unternehmen gestellt? (bitte nach
Unternehmen und nach regionaler Verteilung aufschilissein)

30.Welche Antrage zur Forderung von investitionen in die Breitbandinfrastruktur
von Unternehmen wurden bislang bewilligt? (bitte nach regionaler Verteilung
aufschiiisseln)

31.Wie hoch ist das Volumen der Forderbetrage insgesamt sowie fur die einzeinen
bewilligten Antrage?



32.Welche Bedeutung erlangt die LTE-Technologie {Nutzung von Frequenzen aus
dem Bereich 790 bis 862 MHz, die so genannte Digitalen Dividende Gber ,Long
Term Evolution") bistang im Rahmen der geférderten Bedarfs- und Verfugbar-
keitsanalysen?

33.Wie viele Férderantrage fur den Ausbau der LTE-Technologie wurden gestelit?
(bitte nach regionaler Verteilung aufschiussein)

34.Welche Mindestanforderungen hinsichtlich der Eignung zur flachendeckenden
Breitbandversorgung werden im Rahmen der Forderung des LTE-Ausbaus an
die ZellgroRe, die Volumenbegrenzung und die Verfugbarkeit von Diensten ge-
stelit?

35.Uber welche Kenntnisse (iber die LTE-Ausbauplane der Anbieter verflgt die
Staatsregierung? (regionale Aufteilung, Zeitschiene)

36.Welche Daten legt die Staatsregierung bei der Meldung unterversorgter Ge-
meinden an die Bundesnetzagentur zur Aufstellung der Prioritatslisten fir die
Versorgung mit Frequenzen der digitalen Dividende zugrunde?

37 Wie erklart die Staatsregierung, dass grolRe Gebiete Sachsens nicht in den Prio-
ritatslisten erscheinen, obwohl! sie im Breitbandatlas des Bundesministeriums fiir
Wirtschaft und Technologie insbesondere hinsichtlich der drahtgebundenen Ver-
sorgung als nicht versorgt eingestuft sind?

38.Hat die Staatsregierung Kenntnisse von Verstden gegen die Ausbauverpflich-
tungen? Wenn ja, welche Malnahmen wurden bzw. werden in diesen Féllen er-
griffen?

39. Welche Gemeinden betreiben den Breitbandausbau ohne dabei staatliche For-
derung in Anspruch zu nehmen? (bitte nach regionaler Verteilung aufschiiissein)

40.Welche Gemeinden konnten den notwendigen Eigenanteil an den zu férdernden
Mafinahmen nicht erbringen? (bitte nach regionaler Verteilung aufschlisseln)

41 Welche alternativen Mdglichkeiten haben Gemeinden, die den Eigenanteil nicht
aufbringen kénnen?

42.Wie viele Haushalte konnten bzw. kénnen mit welcher Downloadrate und wel-
cher Uberbuchungsrate jeweils durch die geforderten Mallnahmen erreicht wer-
den? (bitte fUr die einzelnen Malkinahmen aufschliisseln)

43,1st die von der Bundesregierung angestrebte Zielvorgabe der Versorgung von
75% der Haushalte mit 50 Mbit/s-Anschilissen bis 2014 beim gegenwartigen
Verlauf der Férdermafnahmen in Sachsen erreichbar?

44 Welche Gebiete in Sachsen kénnen mit keiner der vorhandenen Breitbandtech-
nologien versorgt werden? (bitte nach regionaler Verteilung aufschiiissein) Wel-
che Lésungen strebt die Staatsregierung fur diese Gebiete an?

45 Wurde eine maximal zuldssige Uberbuchungsrate als Voraussetzung der Férde-
rung vorgegeben? Wenn ja, warum? Wenn nein, warum nicht?

46.Wie soll die Technologieneutralitat bei der Vergabe der Férdermittel gewahrleis-
tet werden?



47 .inwieweit besteht eine Verpflichtung der Anbieter, die Erfullung der Anforderun-
gen nachzuweisen?

48.Welche Wirkungen entfalten die Férdermittel auf die Wettbewerbsstrukturen im
Telekommunikationsmarkt?

49 . Welcher Zeitumfang wird fiir die Bearbeitung von Antragen bendtigt?

50.Aus welchen Grunden verzogert sich die Bearbeitung von Antrdgen? Gibt es
Unterschiede bei der Bearbeitungsdauer von Antragen, die von Unternehmen
und Antragen die von Gemeinden gestellt werden?

51.Aus welchen Grinden werden Antréage abgelehnt?

52.Sind Anpassungen der Forderbedingungen bzw. des Férderverfahrens vorgese-
hen?

53.Welche konkreten Hilfeleistungen wurden durch die Sachsische Breitbandbera-
tungsstelle wann, wo und wem angeboten?

54 Wie ist die Zusammenarbeit der Beratungsstelle mit den beteiligten Bewilli-
gungsbehdrden, den Regionalmanagern und die Antragsteliern organisiert?

55.Wie schatzt die Staatsregierung das Problembewusstsein der kommunalen Ent-
scheidungstrager im Fordergebiet ein?

56.Wie ist das Verhaltnis der personellen Ressourcen der Breitbandberatungsstelie
zu den zu erfiilenden Aufgaben?

57.Werden die Informations- und Beratungsangebote als ausreichend erachtet?

58 . Wie wird der zukinftige Bedarf potenzieller Antragsteller an Beratung einge-
schatzt?

59. Beabsichtigt die Staatsregierung Anpassungen der Beratungsangebote (zur Be-
hebung festgesteliter Defizite)?

. Breitbandversorgung von &ffentlichen Einrichtungen

60.Welcher Anteil der Schulen, Volkshochschulen und Bibliotheken in Sachsen ist
derzeit mit einer Downloadrate von mindestens 2 MBit/s versorgt? (bitte nach re-
gionaler Verteitung darstellen)

61.Welcher Anteil der Verwaltungs- und Justizeinrichtungen in Sachsen ist derzeit
mit einer Downloadrate von mindestens 2 MBit/s versorgt? (bitte nach regionaler
Verteilung darstelien)

82.Welcher Anteil der Polizeidienststellen in Sachsen ist derzeit mit einer Down-
loadrate von mindestens 2 MBit/s versorgt? (bitte nach regionaler Verteilung
darstellen)

63.Welche Anforderungen muss die informationstechnische Ausstattung von Poli-
zeidienststellen erfilien, damit diese zur wirksamen Bekampfung von internet-



kriminalitat geeignet ist. In welchem Umfang sind Polizeidienststellen in Sachsen
mit einer entsprechenden Technik ausgestattet?

64. Welcher Anteil der Krankenhauser und Kliniken in Sachsen ist derzeit mit einer
Downloadrate von mindestens 2 MBit/s versorgt? (bitte nach regionaler Vertei-
lung darstellen)

65.Welche Kenntnisse verfigt die Staatsregierung Uber private Investitionen von
Klinikbetreibern in eine Breitbandanbindung, die getatigt wurden, weil die Breit-
bandversorgung vor Ort noch nicht gewahrleistet ist?

66.Wurde der Breitbandausbau im Bereich 6ffentlicher Einrichtungen bislang ge-
sondert geférdert?

67. Welche Moglichkeiten sieht die Staatsregierung, den weiteren Ausbau der Breit-
bandversorgung &ffentlicher Einrichtungen zu férdern?

V. Breitbandstrategie fir Sachsen

Folgende Fragen beziehen sich auf strategische Planungen bis zum Jahr 2020:

68.Welche strategischen mittel- und langfristigen Planungen hat die Staatsregie-
rung zum Breitbandausbau erstellt? Welche Malnahmen wird die Staatsregie-
rung zu welchem Zeitpunkt umsetzen?

69. Wie sollen die strategischen Planungen mit der Breitbandstrategie des Bundes
verzahnt werden?

70.Wird sich die Staatsregierung fur die rechtliche Verankerung einer Breitbandver-
bindung als Daseinsvorsorge bzw. fir ein Recht auf einen Breitbandanschluss
im Rahmen einer Universaldienstverpflichtung einsetzen? Wenn nein, warum
nicht? Wenn ja, welche Anforderungen hinsichtlich des Standards der Breit-
bandversorgung, der Finanzierung der Umsetzung und der Wettbewerbsregulie-
rung auf dem Telekommunikationsmarkt sollen gestellt werden?

71.Sieht die Staatsregierung die Notwendigkeit, eine eigensténdige, kontinuierliche
Erhebung der Breitbandversorgung in Sachsen durchzufithren? Wenn ja, wa-
rum? Wenn nein, warum nicht?

72.Wie werden im Rahmen der strategischen Planungen fortschreitende technolo-
gische Neuerungen sowie steigende Bandbreitenbedarfe, insbesondere in Be-
zug auf Hochleistungsdatennetze mit Bandbreiten bis 100 MBit/s und darliber
hinaus, ber{icksichtigt?

73.Inwiefern sieht die Staatsregierung die Notwendigkeit, die bestehenden Férder-
instrumente weiter zu entwickeln?

74.Sollen in Sachsen vorhandene Glasfasernetze hinsichtlich ihrer Nutzung zur
Breitbandversorgung durch die Netzeigentiimer geprift werden? Wenn nein, wa-
rum nicht? Wenn ja, welche Kriterien werden der Priifung zugrunde gelegt und
welche Mafinahmen wird die Staatsregierung jeweils einem positiven und einem
negativen Ergebnis folgen lassen?



75.Wie soll die Verknupfung des Breitbandausbaus mit Infrastrukturmafinahmen
und -strategien gewahrleistet werden?

76.Wird die Staatsregierung eine Verpflichtung des Leerrohrverlegens bei allen of-
fentlichen Straflen- und WegebaumaRnahmen bzw. eine Verpflichtung zur Pri-
fung der Realisierbarkeit dieser Malinahmen in den einschlégigen Gesetzen und
Vorschriften festschreiben?

77.Beabsichtigt die Staatsregierung den Aufbau 6ffentlicher Breitbandinternetzu-
génge, beispielsweise Uber Netze von WLAN-Access-Points, zu férdern? Wenn
nein, warum nicht? Wenn ja, durch weiche Mallnahmen?

78.Welche Informationsstrategie verfolgt die Staatsregierung im Zusammenhang
mit dem Breitbandausbau? Wie kann die Transparenz und Zugénglichkeit der
Planungen und MalRnahmen gewéhrleistet werden?

79.Wie wird eine Vernetzung und Zusammenarbeit zwischen den Beteiligten von
Bund, Landern, Verbénden, Initiativen und Unternehmen gewahrieistet?

80.Mit welchen wirtschaftlichen Effekten des mittel- und langfristigen Breitbandaus-
baus rechnet die Staatsregierung?

81.Mit welchen Gesamtkosten fur den langfristigen Breitbandausbau in Sachsen
rechnet die Staatsregierung und wie sollen diese finanziert werden?

Begriindung:

Ein Breitbandinternetanschluss ist heute eine unerléassliche Voraussetzung fiir die Teil-
habe am gesellschafilichen Leben — ob im Berufsleben, in der Schule, fur Bewerbun-
gen, fur die Nutzung offentlicher Einrichtungen, fur die politische Beteiligung, fur den
Betrieb eines Onlineversandhandels oder den Einkauf im Internet. Daher ist eine recht-
liche Verankerung von Breitbandverbindungen als Daseinsvorsorge zu Uberprifen.

Die Lucken in der Breitbandversorgung in Sachsen konnten durch die bisher genutzten
Fordermittel noch nicht geschlossen werden. Insbesondere im l&ndlichen Raum ermag-
lichen vorhandene Internetzugénge einen zu langsamen Datendurchsatz, so dass ein
Grolteil der Nutzungsformen fur viele Biirger ebenso wie Unternehmen nicht verfligbar
ist. Daher missen die bisherigen FérdermaBnahmen Uberprift und gegebenen falls
weiterentwickelt werden, um den landlichen Raum schnellstmoglich mit leistungsféhi-
gen Breitbandanschilissen zu versorgen.

Aufgrund fortschreitender technologischer Neuerungen wird in Zukunft der Bedarf an
der Ubertragung deutlich gréRerer Datenmengen zur Erméglichung einer vollumfangli-
chen Internetnutzung steigen. Die Zieldatenibertragungsraten soliten daher bei der
Formulierung von Standards dynamisch gefasst werden. Um die Wettbewerbsféhigkeit
von Unternehmen zu erhalten, brauchen wir langfristig nicht nur Breitband (DSL), son-



dern High-Speed-internet mit Ubertragungsraten von deutlich Uber 50 MBit/s, das nur
{iber Glasfasernetze realisiert werden kann.

Bislang besteht immer noch keine langfristige sachsische Breitbandstrategie, die den
Herausforderungen der Zukunft gerecht wird. Dabei gilt es sowohl die Entwicklungen
der Datenlbertragungsraten zu beriicksichtigen, als auch Beschrénkungen hinsichtlich
der (bertragenen Datenmengen und der Anbieter- und Dienstefreiheit im Sinne der
Netzneutralitdt zu verhindern. Eine effiziente Strategie bezieht die bereits vorhandenen
Ressourcen ebenso ein, wie sie den Ausbau neuer Netze und Technologien nachhaltig
vorantreibt.
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Sachsisches Staatsministerium fir Wirtschaft, Arbeit und Verkehr
Postfach 10 03 29 | 01073 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Réfller
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

GroRe Anfrage der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
Drs.-Nr.: 58/5778
Thema: Breitbandausbau im Freistaat Sachsen

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Grofie Anfrage wie folgt:

i. Grundlagen und Definition von Standards
Frage 1: Wie definiert die Staatsregierung den Begriff ,Breitband"?

Breitband ist die technische Mdéglichkeit, grofle Datenmengen zu lbertragen.
Die dafur erforderliche Bandbreite sollte nach Auffassung der S&chsischen
Staatsregierung und insoweit in Ubereinstimmung mit der Begriindung zu
der vorgelegten GrolRen Anfrage nicht statisch festgeschrieben werden, son-
dern je nach Ubertragungsart, Verwendungszweck und nach dem jeweiligen
Stand der Technik dynamisch beschrieben werden.

Frage 2: Welche Mindestdateniibertragungsraten (Up- und
Downstream) erachtet die Staatsregierung gegenwirtig, ab
dem Jahr 2015 und ab dem Jahr 2020 flichendeckend als
notwendig?

Zur Beantwortung wird auf die Antworten zu Fragen 68 und 69 sowie zu

Frage 1 verwiesen. Darin sind Grundiberlegungen der Breitbandstrategie
dargelegt.
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Frage 3: Beabsichtigt die Staatsregierung, die Fordergrundsédtze geméf der
Richtlinie Integrierte Lindliche Entwicklung (RL ILE/2007) im Sinne ei-
ner Dynamisierung der erforderlichen Mindestdateniibertragungsrate
anzupassen?

Mit der Rahmenregelung der Bundesregierung zur Bereitstellung von Leerrohren liegen
im Bereich der Leerrohrférderung die Voraussetzungen flr eine Erhéhung der Mindest-
dateniibertragungsraten im Férderverfahren vor. Mit der erfolgten Anpassung der Ver-
fahrensbestimmungen zur Férderung von Malnahmen zur Verbesserung der
Breitbandversorgung im landlichen Raum nach der Richtlinie zur integrierten Landli-
chen Entwickiung (RL ILE/2007) vom 20. Juni 2011 wurden die erweiterten Férdermdg-
lichkeiten fir Hochgeschwindigkeitsbreitbandinternet von 25 Mbit/'s und mehr im
Bereich der Leerrohrfdrderung umgesetzt.

Frage 4: Wie schitzt die Staatsregierung mittel- und langfristig die Eighung der
einzelnen verfiigbaren Breitbandtechnologien hinsichtlich der Errei-
chung der Ziele des Breitbandausbaus ein?

Aus Sicht der Sachsischen Staatsregierung sind die Starken aller verflgbaren Techno-
logien bestméglich zu nutzen. Dies bezieht sich auf das Festnetz, auf Koaxialkabel der
Rundfunkanbieter, funkbasierte Techniken bis hin zum Satellitenfunk, aber auch die
etwa mégliche Nutzung anderer Medien, wie des Stromkabels. Entscheidend ist die
Wirkung aller Technologien in ihrer Gesamtheit.

Frage 5. Hilt die Staatsregierung es fiir gerechtfertigt, dass Internetzugénge
beziiglich des abrufbaren Datenvolumens oder der verfiigbaren Diens-
te und Anbieter begrenzt sind? Falls ja, welche Einschrankungen halt
die Staatsregierung aus welchen Griinden fiir zumutbar?

Dies ist eine Frage der Ausgestaltung von Nutzungsvertrégen zwischen Telekommuni-
kationsunternehmen (TK-Unternehmen) und gewerblichen wie privaten Kunden. In die-
sem Bereich besteht Vertragsfreiheit. Die Strategie der Staatsregierung wirkt im Vorfeld
der tatsachlichen Nutzung, némlich bei der Sicherung einer Verfigbarkeit von Angebo-
ten.

Frage 6: Welche Annahmen (iber die Effekte beziiglich der Arbeitsmarkt- und
Wirtschaftsentwicklung, der Standortbedingungen fiir Unternehmen,
der kulturelten und politischen Beteiligung der Biirger sowie der de-
mografischen Entwicklung - insbesondere auch im ldndlichen Raum -
werden dem Breitbandausbau in Sachsen von der Staatsregierung
zugrunde gelegt?

Die Breitbandstrategie ist Standortpolitik fur die Wirtschaft und far die Burger, die Ver-
waltung, Kultureinrichtungen und nicht zuletzt auch die Besucher. Aus den bereits mit
den Antworten auf Fragen 1 und 4 dargelegten Griinden solliten auch die Effekte, auf
die die FordermafRnahmen und politischen Zielstellungen abzielen, dynamisch und
technologieneutral beschrieben und nicht statisch fixiert werden.
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Il. Stand des Breitbandausbaus in Sachsen

Frage 7: Wie viele Haushalte und Einwohner kdnnen derzeit nicht mit einer
Downloadrate von mindestens 2 MBit/s versorgt werden?

Frage 8: Welche Gemeinden oder Ortsteile kdnnen derzeit nicht mit einer
Downloadrate von mindestens 2 MBit/s versorgt werden? (bitte nach
regionaler Verteilung darstelien)

Frage 9: Wie viele Haushalte und Einwohner kdnnen derzeit mit welcher Breit-
bandtechnologie, welcher Uberbuchungsrate, welcher Volumenbe-
grenzung und welcher Dienstverfiigbarkeit mit einer Downloadrate
von mindestens 2 MBit/s versorgt werden?

Frage 10: Welche Gemeinden oder Ortsteile knnen derzeit mit welcher Breit-
bandtechnologie, welcher Uberbuchungsrate, welcher Volumenbe-
grenzung und welcher Dienstverfiigbarkeit mit einer Downloadrate
von mindestens 2 MBit/s versorgt werden? (bitte nach regionaler Ver-
teilung darstellen)

Frage 11: Wie viele Haushalte und Einwohner kdnnen derzeit mit welcher Breit-
bandtechnologie mit einer Downloadrate von mindestens 50 MBit/s
versorgt werden?

Frage 12: Weliche Gemeinden oder Ortsteile konnen derzeit mit welcher Breit-
bandtechnologie mit einer Downloadrate von mindestens 50 MBit/s
versorgt werden? (bitte nach regionaler Verteilung darstelien)

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 7 bis 12:

Der vom Bundesministerium flr Wirtschaft und Technologie (BMWi) verdffentlichte
Breitbandatlas enthalt jeweils die zur Verfligbarkeit von Breitband aktuell verfigbaren
Ergebnisse. Der umgekehrte Fall, also die fehlende oder nicht ausreichende Versor-
gung ergibt sich im Umkehrschluss. Die Internet-Seite (www.zukunft-
breitband.de/BBA/Navigation/Breitbandatlas) ist frei zuganglich und gegliedert sowoht
in regionaler Hinsicht fir den gesamten Freistaat Sachsen als auch nach Bandbreiten
und verflgbaren Kerntechniken. Die nachgewiesenen Bandbreiten umfassen 1, 2, 6,
16 und 50 Mbit/sek. Sie beziehen sich auf die Gesamtdarstellung aller verfugbaren
Technologien und den gesonderten Nachweis von drahtlosen und leitungsgebundenen
Technologien. Die Abfragemdglichkeit zu Gemeinden, Ortsteilen und zum Teil Stralen/
Hausnummern Uber die dort angegebene weitere Internet-Seite (www.zukunft-
breitband.de/BBA/Navigation/Breitbandatias/breitbandsuche.html) ertaubt eine aktuelle
und differenzierte Beantwortung der Verflgbarkeit nach Technologien und etwa er-
reichbaren Bandbreiten. Diese Differenzierung ist erforderlich, weil ein gesamtes Ge-
meindegebiet, ein Ortsteil oder schon eine Strafle, in der Regel nicht mit einem
einheitlichen Niveau versorgt sein werden. Die Situation verandert sich zudem téaglich.
Daher verzichtet die Sachsische Staatsregierung auch auf den Versuch, die VerfUgbar-
keit gesondert zu katalogisieren und verweist auf diese Informationsquelle.
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Nach (bereinstimmender Auffassung von Staats- und Bundesregierung nicht erheblich
sind dabei die Fragen zu einzelnen TK-Anbietern, ihren veriraglichen Modalitaten zum
Datenvolumen oder einer Uberbuchungsrate. Diese kénnen nach Feststellen einer Ver-
flgbarkeit vom Interessenten selbst und zugeschnitten auf seine Bedlrfnisse auf den
Internet-Seiten der TK-Unternehmen, persdnlich oder telefonisch bei diesen im Einzel-
fall abgefragt werden.

Frage 13: In welchen Gemeinden oder Ortsteilen sind derzeit Glasfasernetze
vorhanden? (bitte nach regionaler Verteilung darstellen)

Frage 14: In welchen Gemeinden oder Ortsteilen werden vorhandene Glasfaser-
netze fiir die Breitbandversorgung genutzt? (bitte nach regionaler Ver-
teilung darstelien)

Frage 15: Aus welchen Griinden werden vorhandene Giasfasernetze nicht fir
internetanbindungen genutzt?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 13 bis 15:

Die in einzelnen StraRen, Ortsteilen und Gemeinden jeweils fur die Ubertragung von
Telefon-, Fax-, Computer- und zum Teil auch Rundfunksignalen verwendete leitungs-
gebundene Technologie ist der Staatsregierung nicht bekannt. Deshalb ist ihr die Be-
antwortung fir konkrete Ortlichkeiten nicht méglich. Nach Kenntnis der Staatsregierung
sind die nach der Wendezeit installierten Glasfasernetze ohne Umriistung der noch mit
Kupferkabeln hergesteliten Hausanschiiisse derzeit nicht fir hohe Bandbreiten geeig-
net. Nach technischen Maglichkeiten fiir eine bessere Nutzung derartiger hybrider Lei-
tungstechnik wird derzeit offenbar geforscht.

Frage 16: Erachtet die Staatsregierung die Datengrundlage zum Stand des
Breitbandausbaus in Sachsen als ausreichend?

Die Datengrundlagen sind bei den TK-Unternehmen vorhanden und werden im Auftrag
des BMWi regelmallig erhoben. Sie werden zentral verarbeitet und allen Interessenten
Uber den Breitbandatlas verfiigbar gemacht. Insoweit wird auf die gemeinsame Antwort
zu Fragen 7 bis 12 hingewiesen. Diese Grundlage ist aus Sicht der Staatsregierung
ausreichend.

Frage 17: Weicher Stand des Breitbandausbaus in Sachsen soll in den Jahren
bis 2020 schrittweise erreicht werden?

Die Staatsregierung zielt auf eine flachendeckende Verfugbarkeit eines Breitbandzu-
gangs. Diese soll nicht erst 2020, sondern schon 2014 gegeben sein. Dann soll die
Qualitat, also die verfugbare Bandbreite, stetig entsprechend dem Stand der Technik
bei den jeweiligen Technologien wachsen, auch lUber das Jahr 2020 hinaus.
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lll. Umsetzung und Wirkung von FérdermaBnahmen

Frage 18: In welcher Hohe standen bzw. stehen Fordermittel fiir den Breitband-
ausbau bislang zur Verfiigung? (bitte nach Jahren und Bundes- bzw.
EU- Férderprogrammen aufschliisseln)

Im Rahmen des Bund- Lander- Programmes Gemeinschaftsaufgabe ,Verbesserung
der regionalen Wirtschaftsstruktur® (GRW) kénnen auch MalRnahmen zum Breitband-
ausbau gefordert werden, sofern sie gewerblichen Unternehmen zugutekommen. in-
nerhalb des Programms wird fUr Breitbandmafnahmen allerdings kein Vorab-Budget
festgelegt. Bisher wurde kein Antrag wegen fehlender Haushaltsmittel abgelehnt.

Fir die Integrierte landliche Entwicklung (Richtlinie ILE/ 2007) stehen aus dem Europé-
ischen Landwirtschaftsfonds (ELER) fur den Férderzeitraum von 2007 bis 2013 insge-
samt 545 Mio. EUR Fordermittel zur Verfigung. Bei den ELER-Mittein entscheiden die
35 Leader- und {LE-Gebiete nahezu flachendeckend in eigener Prioritatensetzung Gber
den Einsatz der Mittel. Der Breitbandausbau steht dabei allen anderen Mafinahmen der
Integrierten Landlichen Entwicklung gleich. Die Entscheidungen erfolgen im Rahmen
des im Europdischen Programm fur den Landlichen Raum (EPLR) angelegten Leader-
und ILE-Verfahrens unter Einbeziehung der lokalen Akteure. Ein fester Betrag kann
auch far dieses Programm somit nicht angeben werden. Des Weiteren standen bzw.
stehen fir die Breitbandférderung Haushaltsmittel aus der Gemeinschaftsaufgabe Ver-
besserung der Agrarstruktur und des Kustenschutzes (GAK) nach der Richtlinie
ILE/2007 zur Verfiigung, die nicht der Budgetsteuerung durch die Regionen unterlie-
gen, Diese sind wie folgt zu beziffern:

2008: 933,3 Tsd. EUR, 2009: 948,3 Tsd. EUR, 2010: 948,3 Tsd. EUR,
2011: 948,3 Tsd. EUR, 2012: 948,3 Tsd. EUR, 2013: 948,3 Tsd. EUR.

Die Finanzierung von FordermafBnahmen in den Jahren 2013 ff. steht unter dem Vor-
behatlt verfigbarer Haushaltsmittel.

Frage 19: In welcher Hohe wurden Fordermittet fiir den Breitbandausbau bislang
insgesamt bewilligt? (bitte nach Jahren und Bundes- und EU-
Forderprogrammen aufschliisseln)

innerhalb der Gebietskulisse der RL ILE/2007 wurden bislang 11,531 Mio. EUR Fér-
dermittel in Form von Zuschissen fir Malnahmen der Breitbandférderung bewilligt:

Bewilligungsjahr | Finanzierung aus ELER | Finanzierung aus GAK

Angaben iiber bewilligte | Angaben iiber bewilligte
Zuschiisse in Tsd. EUR | Zuschiisse in Tsd. EUR

2008 0 48
2009 0 305
2010 7.398 2114
2011 101 1.565

Im Rahmen der GRW wurden im Jahr 2010 zudem insgesamt 42.000 EUR bewilligt
und im Jahr 2011 bisher 99.000 EUR.
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Frage 20: In weichen Gemeinden und Landkreisen wurden und werden Verfiig-
barkeits- und Bedarfsanalysen geférdert und mit welchen Ergebnis-
sen wurden diese gegebenenfalls abgeschlossen? (bitte nach
regionaler Verteilung aufschlisseln)

Bedarfs- und Verfugbarkeitsanalysen wurden im Rahmen der Forderrichtlinie ,GRW-
infra® und der Richtlinie 1LE/2007 gefdrdert. Im Rahmen der Férderrichtlinie ,GRW-
infra“ erfolgten Férdermafnahmen bisher in den Gemeinden Zwickau, Gorlitz, Wein-
bohla, Zittau und MeilRen. Dafir liegen die jeweiligen Ergebnisse der Staatsregierung
nicht vor und konnten nicht ermittelt werden. Sie werden in der Forderdatenbank nicht
statistisch erfasst. Die Auflistung der nach der Richtlinie ILE/2007 geforderten Vorha-
ben umfasst weitere 90 Projekte. Zu diesen wird auf die nach dem Textteil folgende
tabellarische Ubersicht (Anlage 1) verwiesen.

Frage 21: in welchen Gemeinden und Landkreisen, die gegenwiértig bereits mit
Breitbandinternet (> 2 MBit/s) versorgt sind, miisste bei einem zukiinf-
tig steigendem Bedarf im Bereich der Dateniibertragungsrate (deutlich
iiber 2 MBit/s) ein weiterer Ausbau erfolgen? (bitte nach regionaler
Verteilung aufschliissein)

insoweit wird auf die Antwort zu Frage 20 verwiesen. Forderrechtlich wird im Freistaat
Sachsen derzeit eine Verfugbarkeit von Datenverbindungen mit < 2 Mbit/sek. als hin-
reichend zur Feststellung einer Unterversorgung gewertet. Die sich aus Anlage 1,
Spalte 4 ergebenden Gemeinden und Ortsteile kommen also nach derzeitigen Er-
kenntnissen fur Ausbaumalnahmen in Frage.

Frage 22: Welche Gemeinden bzw. Landkreise haben Férderantrdge zur Schlie-
fung der Wirtschaftlichkeitsliicke gesteilt? (bitte nach zu beauftra-
genden Unternehmen und verschiedenen leitungsgebundenen bzw.
funkbasierten Technologien sowie nach regionaler Verteilung auf-
schiiisseln)

Bisher haben die Gemeinden Olbernhau und Weinbéhla sowie der Landkreis Bautzen
GRW-Férderantrage fur Investitionen zur Schlieung der Wirtschaftlichkeitsliicke ge-
stellt. In der Gebietskulisse der RL ILE/2007 wurden Férderantrage gestelit vom Land-
kreis Bautzen und seiner Gemeinde Wachau, aus dem Erzgebirgskreis fur die Stadte
Marienberg, Olbernhau und Zéblitz sowie die Gemeinden Deutschneudorf und Pobers-
hau, aus dem Landkreis Leipzig fur die Stadt Groitzsch, aus dem Landkreis Mittelsach-
sen fur die Stadt Frankenberg, aus dem Landkreis Nordsachsen fur die Stadt Migeln
und die Gemeinde Doberschiitz sowie aus dem Landkreis Zwickau fir die Gemeinden
Mulsen und Reinsdorf.

Angaben zu den zu beauftragenden Unternehmen kénnen nicht gemacht werden, da
die Férderbedingungen die Durchfithrung eines Vergabeverfahrens durch die Antrags-
steller vorschreiben. Der Staatsregierung liegen keine Informationen Uber bereits er-
folgte Vergaben bei den noch nicht bewilligten Férderantragen vor.
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Frage 23: Welchen Gemeinden und Landkreisen wurden bislang Forderantrige
zur SchlieBung der Wirtschaftlichkeitsliicke bewilligt? (bitte nach re-
gionaler Verteilung aufschliisseln)

Aus der GRW-Forderkulisse handelt es sich um die Gemeinden Olbernhau und Wein-
béhla. In der Gebietskulisse der RL ILEf2007 wurden 19 weitere Mafinahmen bewilligt.
Zu diesen nebst der mit den folgenden Fragen erbetenen Férderdaten wird auf die ta-
bellarische Darstellung mit Anlage 2 verwiesen.

Frage 24: Wie hoch ist das Volumen der Forderbetrige insgesamt sowie fiir die
einzelnen bewilligten Antrige?

Die Gemeinden QOlbernhau und Weinbdhla erhielten GRW-Zuschiisse von insgesamt
rd. 100.000 EUR, davon enffielen auf Olbernhau rd. 12.000 EUR und auf Weinbg&hla
rd. 88.000 EUR. Zu den in der Gebietskulisse der RL ILE/2007 bewilligten 19 weiteren
MafBnahmen wird auf die tabellarische Darsteliung in Anlage 2 verwiesen.

Frage 25: In welchem Verhiltnis stehen die jeweils bewilligten Fordermittel zum
Umfang der Gesamtvolumina der Projekte? (bitte aufgeschliisselt
nach Férderprojekten)

Der Fordersatz betrug im Falle von Olbernhau und bei 14 anderen Malknahmen 90 %,
mindestens aber wie im Falle von Weinbohla 75 % oder von Hartmannsdorf 72 % (vgl.
Tabelle, Anlage 2).

Frage 26: Welche Gemeinden bzw. Landkreise haben Antrdge zur Férderung der
Veriegung von lL.eerrohren, die fir Breitbandinfrastruktur genutzt wer-
den koénnen, gestellt? (bitte nach zu beauftragenden Unternehmen
und nach regionaler Verteilung aufschiiisseln)

Frage 27: Welchen Gemeinden und Landkreisen wurden bislang Forderantridge
zur Verlegung von Leerrohren bewilligt? (bitte nach regionaler Vertei-
lung aufschliisseln)

Frage 28: Wie hoch ist das Volumen der Forderbetrige insgesamt sowie fiir die
einzelnen bewilligten Antrige?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 26 bis 28:
Derzeit hat nur die Gemeinde Grofkolbersdorf aus dem Landkreis Erzgebirgskreis einen
Antrag auf Férderung der Verlegung von Leerrohren in der Gebietskulisse der RL

ILE/2007 gestelit. Uber andere Forderrichtlinien sind noch keine Antrage gestellt wor-
den. Es ist auch hier noch keine Vergabe erfoigt.

Seite 7 von 21

Freistaat

SACHSEN



STAATSMINISTERIUM
FUR WIRTSCHAFT
ARBEIT UND VERKEHR

o Freistaat

5= SACHSEN

Frage 29: Wie viele Antrige zur Férderung von Investitionen in die Breitband-
infrastruktur nach 2.4.4 der RLALE 2007 wurden von Unternehmen
gestellt? (bitte nach Unternehmen und nach regionaler Verteilung
aufschliisseln)

Innerhalb der Gebietskulisse der RL ILE/2007 liegen insgesamt finf Antrage vor, von
denen zwei Antrage aus dem Landkreis Erzgebirgskreis noch nicht entschieden sind.

Frage 30: Welche Antriige zur Forderung von Investitionen in die Breitband-
infrastruktur von Unternehmen wurden bislang bewilligt? (bitte nach
regionaler Verteilung aufschiiisseln)

Innerhalb der Gebietskulisse der RL ILE/2007 wurden bislang drei Antrdge von Unter-
nehmen zur Férderung von Investitionen in die Breitbandinfrastruktur im Landkreis Erz-
gebirgskreis bewilligt. Im Rahmen der GRW sind Netzbetreiber nicht forderfahig.

Frage 31: Wie hoch ist das Volumen der Férderbetrdge insgesamt sowie fir
die einzelnen bewilligten Antrage?

Bislang wurden insgesamt 100.936,04 EUR Férdermittel in Form von Zuschiissen far
Investitionen in die Breitbandinfrastruktur bewilligt. Die Zuschusshéhe beléduft sich da-
bei auf jeweils 37.385,57, 47.631,12 und 15.868,95 EUR.

Frage 32: Welche Bedeutung erlangt die LTE-Technologie (Nutzung von Fre-
quenzen aus dem Bereich 790 bis 862 MHz, die so genannte Digitale
Dividende (iber ,Long Term Evolution") bislang im Rahmen der ge-
férderten Bedarfs- und Verfiigbarkeitsanalysen?

Bedarfs- und Verfigbarkeitsanalysen, die vor 2011 erstellt wurden, beriicksichtigen in
der Regel keine LTE-Ausbauplanungen. Zu diesem Zeitpunkt fagen noch keine ver-
wertbaren Ausbauplanungen der Anbieter vor. In aktuellen Bedarfs- und Verfugbar-
keitsanalysen wird die LTE-Verfugbarkeit ermittelt und im Rahmen eines
Interessensbekundungsverfahrens werden die Planungsabsichten der LTE-Anbieter
Gber einen Zeitraum von drei Jahren erfragt.

Frage 33: Wie viele Férderantrage fiir den Ausbau der LTE-Technologie wur-
den gestellt? (bitte nach regionaler Verteilung aufschliissein)

Es wurden keine derartigen Antrage gestelit.

Frage 34: Welche Mindestanforderungen hinsichtlich der Eignung zur flachen-
deckenden Breitbandversorgung werden im Rahmen der Férderung
des LTE-Ausbaus an die Zellgrée, die Volumenbegrenzung und die
Verfiigbarkeit von Diensten gestellt?

m sachsischen Forderverfahren wird ein einheitliches Mindestanforderungsprofil zu-

grunde gelegt, das fur alle Technologien einschlieRlich der LTE-Technologie ange-
wandt wird.
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Frage 35: Uber welche Kenntnisse (iber die LTE-Ausbaupline der Anbieter
verfiigt die Staatsregierung? (regionale Aufteilung, Zeitschiene)

Die Staatsregierung verflgt Uber die Kenntnis, dass einer der deutschlandweit tatigen
Anbieter plant, bis zum 30. Juni 2011 in Sachsen, Brandenburg und Thiringen ca. 250
und bis Mérz 2012 bereits ca. 300 Standorie mit LTE-Technologie in Betrieb zu neh-
men. Allein etwa 85 dieser Standorte befinden sich auf dem Gebiet des Freistaates
Sachsen. Bereits in Betrieb gegangen sind davon z. B. Anlagen in Crimmitschau, Neu-
stadt, Bischofswerda {mehrere Anlagen), Uhyst, Goda {mehrere Anlagen), Ralbitz,
Commerau und Elstra.

Ein weiterer groBer Anbieter plant, bis zur Jahresmitte 2011 weitere ca. 100 LTE-
Standorte in Sachsen in Betrieb zu nehmen. Diese Standorte befinden sich jeweils in
den Orten, die bislang eine unzureichende Versorgung mit Breithand aufwiesen.

Frage 36: Welche Daten legt die Staatsregierung bei der Meldung unterver-
sorgter Gemeinden an die Bundesnetzagentur zur Aufstellung der
Prioritétslisten fiir die Versorgung mit Frequenzen der digitalen Divi-
dende zugrunde?

Grundlage der Meldungen waren die fir den Breitbandatlas des BMWi gewonnenen
Rohdaten. Diese wurden mit zusatziichen Erkenntnissen, z. B. aus den Bedarfs- und
Verfugbarkeitsanalysen sowie Projektférderungen aktualisiert.

Frage 37: Wie erklirt die Staatsregierung, dass groRe Gebiete Sachsens nicht
in den Prioritédtslisten erscheinen, obwohl sie im Breitbandatias des
Bundesministeriums fiir Wirtschaft und Technologie insbesondere
hinsichtlich der drahtgebundenen Versorgung als nicht versorgt
eingestuft sind?

Die Staatsregierung geht konsequent von einem technologieneutralen Ansatz aus (vgl.
auch die Antwort zu Frage 4). Deshalb hat sie auch die Versorgung mit funkbasierten
Breitbandidsungen bei der Prioritatenlistung mit berlicksichtigt.

Frage 38: Hat die Staatsregierung Kenntnisse von Verstéen gegen die Aus-
bauverpflichtungen? Wenn ja, welche MaRnahmen wurden bzw. wer-
den in diesen Fiilen ergriffen?

Die Staatsregierung hat dazu keine Erkenntnisse. Die Verfolgung von Verstéfien ge-
gen ihre Auflagen obliegt der Bundesnetzagentur.

Frage 39: Welche Gemeinden betreiben den Breitbandausbau ohne dabei
staatliche Forderung in Anspruch zu nehmen? (bitte nach regionaler
Verteilung aufschliisseln)

Frage 40: Welche Gemeinden konnten den notwendigen Eigenanteil an den zu
fordernden MaBnahmen nicht erbringen? {bitte nach regionaler Ver-
teilung aufschliisseln)

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 39 und 40:
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Der Sachsischen Staatsregierung liegen keine Informationen zu Gemeinden vor, die
entweder ohne jegliche Férderung Breitbandausbau betreiben oder die Eigenanteile
zur Fdrderung nicht erbringen konnten.

Frage 41: Welche alternativen Moglichkeiten haben Gemeinden, die den Ei-
genanteil nicht aufbringen kénnen?

Bei der Frage wird davon ausgegangen, dass sie auf die Gemeinden abzielt, deren
eigene Moglichkeiten zur Aufbringung von Eigenmitteln in dem gemeindewirtschaftlich
zulassigen Rahmen bereits ausgeschépft sind und bei denen aufgrund der Haushalts-
lage die Finanzierung weiterer Ausgaben, etwa durch die Aufnahme von Krediten nicht
mehr zuldssig ware. Fir soiche Filie ist keine spezielle haushaltrechtliche Handlungs-
alternative vorgesehen. Die betroffenen Gemeinden missten daher einen anderen
Weg wihlen. Die entsprechenden Forderrichtlinien ermdéglichen im Rahmen der Fér-
derbedingungen die Forderung fur Unternehmen. In diesem Fall wird der Eigenanteil
ausschliefdlich durch das geférderte Unternehmen erbracht.

Frage 42: Wie viele Haushalte konnten bzw. kénnen mit welcher Downloadrate
und welcher Uberbuchungsrate jeweils durch die geférderten MaR-
nahmen erreicht werden? (bitte fiir die einzelnen MaBnahmen auf-
schliissein)

Mit den bisher bewilligten Forderungen wurde die Versorgung von 36.123 Haushalten
und im Ubrigen von 5,161 Unternehmen und 282 &ffentlichen Einrichtungen mit Breit-
band (hier mit einer Downloadrate von mindestens 2 Mbit/s) erméglicht.

Auf die Einzelaufstellung in Anlage 3 wird verwiesen.

Angaben zu Uberbuchungsraten werden nicht erhoben und liegen daher nicht vor (vgl.
Antwort zu Frage 45).

Frage 43: Ist die von der Bundesregierung angestrebte Zielvorgabe der Ver-
sorgung von 75 % der Haushalte mit 50 Mbit/s-Anschliissen bis 2014
beim gegenwartigen Verlauf der FordermaRnahmen in Sachsen er-
reichbar?

Die Frage ist auf eine Einschatzung durch die Sachsische Staatsregierung gerichtet.
Damit betrifft sie den Kernbereich der exekutiven Eigenverantwortung der Regierung.
Die Antwort wird daher auf die Feststellung beschrankt, dass die Breitbandstrategien
von Séchsischer Staatsregierung und Bundesregierung grundlegend Gbereinstimmen.
Danach bedarf es zwar auch einer gezielten staatlichen Férderung, um in einzelnen
Fallen die Breitbandversorgung zu erméglichen. Der Regelfall wird aber auch weiterhin
sein, dass nicht erst staatliche Fordermallnahmen den Ausbau des Breitbandnetzes in
Sachsen bewirken, sondern der Wettbewerb. Die TK-Unternehmen sorgen bereits heu-
te fur die nach dem Stand der Technik bestmoglichen Angebote, und dies fiir die
hochstmaogliche Zahl an Unternehmen und Haushalten,
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Frage 44: Welche Gebiete in Sachsen kdénnen mit keiner der vorhandenen
Breithandtechnologien versorgt werden? (bitte nach regionaler Ver-
teifung aufschliisseln) Welche Losungen strebt die Staatsregierung
fiir diese Gebiete an?

Nach Erkenntnissen der Staatsregierung gibt es schon heute technische Lésungen wie
satellitengestitzte oder terrestrische Funkverbindungen, die grundsatzlich Oberall in
Sachsen eine Versorgung mit Breitband sicherstellen kénnen. Damit gibt es keine véllig
unversorgten Gebiete.

Frage 45: Wurde eine maximal zuldssige Uberbuchungsrate als Voraussetzung
der Férderung vorgegeben? Wenn ja, warum? Wenn nein, warum
nicht?

Um eine hichstmbgliche Technologieneutralitat zu bewahren, wurde in keinem Férder-
verfahren eine maximal zuldssige Uberbuchungsrate vorgegeben. So erhalten még-
lichst viele Anbieter die Moglichkeit zur Teilnahme am Vergabeverfahren, auch kleinere
und nur lokal tatige. Die Uberbuchungsrate kann im Rahmen des Vergabeverfahrens
aber immer als ein Bewertungskriterium fOr die ,Zuverlassigkeit und Hochwertigkeit der
technischen Lésung® herangezogen werden.

Frage 46: Wie soll die Technologieneutralitiit bei der Vergabe der Fordermittel
gewihrieistet werden?

Die Gemeinde oder ggf. der Kreis als Vergabestelle haben ein &ffentliches, wettbe-
werbs-, technologie- und anbieterneutrales Vergabeverfahren durchzufGhren und die
Vergabe entsprechend den Férderbestimmungen zu tatigen. Dies ist gegenuber der
Bewilligungsbehdérde nachzuweisen.

Frage 47: Inwieweit besteht eine Verpflichtung der Anbieter, die Erfiilung der
Anforderungen nachzuweisen?

Die Verpflichtung besteht im Rahmen des Zuwendungsrechts, also durch den Forder-
bescheid oder nach der Férderrichtlinie ILE/2007 durch einen Dienstleistungsvertrag.

In dem Dienstleistungsvertrag werden die Leistungsparameter fir die Forderung der
Wirtschaftlichkeitslicke fixiert und missen (ber die Dauer der siebenjdhrigen Zweck-
bindungsfrist eingehalten werden. Innerhalb dieses Zeitraumes werden durch die Be-
willigungsbehdrden Zweckbindungskontrollen durchgefuhrt. Bei der Férderung von
Unternehmen prift die Sachsische Breitbandberatungsstelle im Aufirag der Bewilli-
gungsbehérde die Parameter fir die Leistungsfahigkeit im Rahmen der Endauszah-
lung.

Frage 48: Welche Wirkungen entfalten die Fordermittel auf die Wettbewerbs-
strukturen im Telekommunikationsmarkt?

Etwaige Wirkungen auf die Wetthewerbsstrukturen sind nicht beabsichtigt und kdénnen
erst nach Volizug der Férderprogramme beurteiit werden.
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Frage 49: Welcher Zeitumfang wird fiir die Bearbeitung von Antragen benétigt?

Die Dauer der Antragsbearbeitung bis zur Entscheidung ist abhédngig von der Vollstan-
digkeit und Qualitat der eingereichten Unterlagen. Daten dazu werden nicht gesondert
erhoben. Nach (Oberschlagiger Einschatzung variieren die Zeiten zwischen mehreren
Wochen und vier Monaten.

Frage 50: Aus welchen Griinden verzégert sich die Bearbeitung von Antrdgen?
Gibt es Unterschiede bei der Bearbeitungsdauer von Antrdgen, die
von Unternehmen und Antrigen die von Gemeinden gestellt werden?

Im Antragsverfahren nach der GRW sind bisher in einem Fall Verzdégerungen aufgetre-
ten. Ursache dafiir waren umfangreiche Recherchen des Antragsteilers zu den gewerb-
lichen Nutzemn, die von der Infrastrukturmafinahme profitieren soliten. Dieser Nachweis
des gewerblichen Nutzeranteils ist nach der GRW flr die Feststellung der Férderfahig-
keit erforderlich. Auch nach der Férderrichtlinie ILE/2007 kann sich die Bearbeitung aus
einer Vielzahl von Griinden verzdgern, vor allem durch unvolisténdig eingereichte An-
tragsunterlagen sowie fehlende Finanzierungsnachweise.

Unterschiede bei der Bearbeitungsdauer von Antragen, die von Unternehmen und von
Antragen, die von Gemeinden gestellt wurden, sind der Staatsregierung nicht bekannt.

Frage 51: Aus welchen Griinden werden Antriage abgelehnt?

Bisher sind zwei Falle von Ablehnungen von Antrdgen bekannt geworden. Dies ge-
schah in Verfahren nach der Forderrichtlinie ILE/2007, weil die Voraussetzungen fir
eine Forderung nicht erfallt wurden.

Frage 52: Sind Anpassungen der Forderbedingungen bzw. des Forderverfah-
rens vorgesehen?

Die Férderrichtlinie GRW-Infra vom 5. April 2011 weist keinen Aktualisierungsbedarf
auf. Zur Forderrichilinie ILE/2007 wird auf die Antwort zu Frage 3 verwiesen.

Frage 53: Welche konkreten Hilfeleistungen wurden durch die Siéchsische
Breitbandberatungsstelle wann, wo und wem angeboten?

Die Breitbandberatungsstelle bietet Antragstellern und Bewilligungsbehdrden im Rah-
men des Bewilligungsverfahrens fachtechnisch Begleitung an. Allgemeine Beratungen
per Telefon oder E-Mail werden nicht detailliert erfasst. Der Nachweis zu Art der Be-
gleitung, Monat und Jahr und der begleiteten Stelle ist als Anlage 4 angefugt.

Frage 54: Wie ist die Zusammenarbeit der Beratungsstelle mit den beteiligten

Bewiiligungsbehorden, den Regionalmanagern und den Antragstel-
lern organisiert?
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Bisher erfolgt vor allem eine Zusammenarbeit zwischen Breitbandberatungsstelle und
den Fachreferaten der beteiligten Staatsministerien sowie der Breitbandberatungsstelle
ihrerseits unmittelbar mit den Antragstellern. Die fachtechnische Begleitung erfolgt
durch die Fachreferate der Staatsministerien. Die Bewilligungsstellen kénnen bei Be-
darf im Rahmen vertraglicher Regelungen die folgenden Leistungen bei der S&chsi-
schen Breitbandberatungsstelle beauftragen:

- Information und Beratung zu Fragen in laufenden Férderverfahren,
- Begutachtung der Bedarfs- und Verfugbarkeitsanalysen und Vergabeverfahren,
- Unterstiitzung bei Kontrollen beziiglich der Erreichung des Zuwendungszwecks.

Im Verfahren nach der Férderrichtlinie ILE/2007 erfolgt zudem die Zusammenarbeit mit
den Regionalmanagern und Antragstellern in den Bereichen Technologieneutrale Auf-
klarung, information und Beratung (ber Breitbandtechnologien und zum Forderverfah-
ren in Form von telefonischer, personlicher, schrifticher Form sowie Uber
informationsveranstaltungen.

Frage 55: Wie schitzt die Staatsregierung das Problembewusstsein der kom-
munalen Entscheidungstriager im Fordergebiet ein?

Die Frage ist auf eine Einschatzung durch die Sachsische Staatsregierung gerichtet.
Damit betrifft sie den Kernbereich der exekutiven Eigenverantwortung der Regierung.

Frage 56: Wie ist das Verhiiltnis der personellen Ressourcen der Breitbandbe-
ratungsstelle zu den zu erfiillenden Aufgaben?

Die personellen Ressourcen der Breitbandberatungsstelle entsprechen den bisher zu
erfullenden Aufgaben.

Frage 57: Werden die Informations- und Beratungsangebote als ausreichend
erachtet?

Ja.

Frage 58: Wie wird der zukiinftige Bedarf potenzieller Antragsteller an Beratung
eingeschatzt?

Von den Bewilligungsstellen wird zuklnftig nur ein geringer Beratungsbedarf erwartet.
Mit dem Ausiaufen der bisherigen Breitbandférderangebote im Jahre 2013, den be-
grenzt zur Verfugung stehenden Fordermitteln zum Auslaufen der EU-Férderpericde
2007 - 2013 und der demzufolge zuriickgehenden Anzahl neuer Verfahren, wird von
einem Riickgang der Antragstellungen ausgegangen. Zu rechnen ist eher mit einem
Zuwachs an Beratungsersuchen im Zuge der Abrechnung der bis dahin gefdrderten
Mafnahmen.

Frage 59: Beabsichtigt die Staatsregierung Anpassungen der Beratungsange-
bote (zur Behebung festgestellter Defizite)?
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Nein. Es wurden keine Defizite festgestellt, die die Anpassung der Beratungsangebote
erfordern wirden.

IV. Breitbandversorgung von dffentlichen Einrichtungen

Frage 60: Weicher Anteil der Schulen, Volkshochschulen und Bibliotheken in
Sachsen ist derzeit mit einer Downloadrate von mindestens 2 MBit/s
versorgt? (bitte nach regionaler Verteilung darstellen)

Die Erfassung zur Ausstattung der Schulen mit elektronischen Medien im padagogi-
schen Bereich einschlieRlich deren Nutzung erfolgt gemaR der maRgebenden Verwal-
tungsvorschrift (VwV Bedarf und Schuljahresablauf 2010/2011, IV. Bedarfsnachweise
und Berichterstattungen, Punkt 10: Ausstattung und Nutzung elektronischer Medien im
padagogischen Bereich) durch die Schulen aller Schularten online Gber den Séachsi-
schen Bildungsserver (hitp://iwww-db.sn.schule.de/mos).

in der folgenden tabellarisch dargesteliten Erfassung enthalten sind 1385 offentliche
Grundschulen, Mittelschulen, Gymnasien und Berufsbildende Schulen (ohne freie
Schulen, ohne medizinische BFS, mit Angaben der Schulen zum Stichtag
24. Mai 2011):
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Schulen gesamt: 1385 Schulen Schulen Schulen sonstiger
ohne mit mit DSL Anschluss
internet- Stand-
anschiuss | leitung

Freistaat Sachsen 5 78 1003 40

Stadt Chemnitz 7 52 2

Erzgebirgskreis 5 109 2

Mitteisachsen 2 8 85 2

Vogtlandkreis 6 68 2

Landkreis Zwickau 8 96 1

Stadt Dresden 1 7 94 9

Landkreis Bautzen 1 5 g5 4

Landkreis Gorlitz B 69 3

Landkreis Meilien 7 61 4

Sachsische Schweiz-Osterzgebirge 4 69 1

Stadt Leipzig g 93 6

Landkreis Leipzig 6 55 2

Nordsachsen 1 2 57 2

Schulen mit Standleitung erflllen die angefragte Downloadrate. Ob alle DSL Anschils-
se auch diese Downloadrate erfiilien, hangt von der leitungstechnischen Anbindung der
Schule ab und wird nicht erfasst. Auch andere Formen (sonstiger Anschluss) der An-
bindung wie Richtfunk-DSL, UMTS oder LTE, die héhere Datengeschwindigkeiten als
ISDN ermdglichen, werden noch nicht gesondert erfasst. Die Bereitstellung des jeweili-
gen Internetanschiusses am Schulstandort — egal welcher Bandbreite — obliegt gemag
§ 23 Abs. 2 Schulgesetz fur den Freistaat Sachsen (SchulG) der generellen Ausstat-
tungsverpflichtung der Schultrager.
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Alle Hochschulbibliotheken des Freistaates Sachsen, einschiieflllich der Sachsischen
Landesbibliothek — Staats- und Universitatsbibliothek Dresden —, sind dem DFN-Verein
an den Hochschulen angeschlossen und sind daher mit mindestens 2 MBit/s versorgt.

Eine Aussage zu Volkshochschulen und den anderen Bibliotheken — und hierbei han-
delt es sich um die kommunalen Bibliotheken — auf dem Gebiet des Freistaates ist
nicht moglich. Nach Auskunft z. B. der fachlich zusténdigen Landesfachstelle fiir Biblio-
theken liegen fur diesen Bereich aus den Kommunen keine Informationen Ober die
Ausstattungen vor,

Frage 61: Welcher Anteil der Verwaltungs- und Justizeinrichtungen in Sachsen
ist derzeit mit einer Downloadrate von mindestens 2 MBit/s ver-
sorgt? (bitte nach regionaler Verteilung darstellen)

Nachstehend zu 1. ist der Anteil der Einrichtungen der Staatsverwaltung (ohne Justiz-
einrichtungen, Schulen, Volkshochschulen, Bibliotheken, Polizeidienststellen und Kran-
kenhauser) mit einer Downloadrate von mindestens 2 MBit/s, aufgeteilt nach
Direktionsbezirken, dargestelit:

1. Verwaltungseinrichtungen

Direktionsbezirk Anteil der Behorden mit einer Down-
loadrate von mindestens 2 MBit/s

Chemnitz 62,28 %
Dresden 71,96 %
Leipzig 61,33 %

2. Justizeinrichiungen

Grundsatzlich sind alle Gerichte und Behérden der sachsischen Justiz mit einer Down-
loadrate von mindestens 2 MBit/s angeschlossen. Bei vier Gebduden lohnt es sich al-
lerdings aufgrund ihrer Nutzung als Archiv- und Nebengebdude mit nicht stédndig
genutzten IT-Arbeitsplatzen wirtschaftlich nicht, eine Bandbreite von mehr als 1 MBit/s
vorzuhalten. Dies sind die Archive der Staatsanwaltschaften Zwickau in Bad Schiema,
Leipzig in Leipzig sowie Dresden in Meilen und das Nebengebdude der Justizvoll-
zugsanstalt Bautzen.

Frage 62: Welcher Anteil der Polizeidienststeilen in Sachsen ist derzeit mit ei-
ner Downloadrate von mindestens 2 MBit/s versorgt? (bitte nach re-
gionaler Verteilung darstellen)

Alle Polizeidienststellen (im Sinne von § 71 Abs. 1 Nr. 1 bis 5 Polizeigesetz des Frei-

staates Sachsen, SachsPolG) sind derzeit mit einer Downloadrate von mindestens
2 MBit/s versorgt.
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Frage 63: Welche Anforderungen muss die informationstechnische Ausstat-
tung von Polizeidienststellen erfiillen, damit diese zur wirksamen
Bekdmpfung von Internetkriminalitit geeignet ist. in welchem Um-
fang sind Polizeidienststellen in Sachsen mit einer entsprechenden
Technik ausgestattet?

Die informationstechnische Ausstattung von Polizeidienststellen bestimmt sich in erster
Linie nach den dort wahrzunehmenden Aufgaben.

Fir die Ermittiung zu einfach gelagerten Sachverhalten, in denen das Internet Tatmittel
ist, reicht in der Regel eine Standardbiro-PC-Ausstattung mit Internetanbindung aus.
Uber eine derartige informationstechnische Ausstattung verflgen alle Polizeidienststel-
len.

Fur Delikte, in denen das Internet selbst Angriffsobjekt ist oder als Tatmittel verwendet
wurde, und bei denen fir die Feststellung und Sicherung von Beweismittelin speziali-
sierter Sachverstand unabdingbar ist, sind u. a. leistungsstarke PC- und Servertechnik,
Breitband-internetanbindung, bedarfsgerechte Speicherkapazitdten, Auswertenetze
sowie Software zur forensischen Beweissicherung notwendig. Im Landeskriminalamt
und in den Polizeidirektionen sind diesbezliglich spezialisierte Servicebereiche einge-
richtet, in denen eine solche informationstechnische Ausstattung vorhanden ist.

Frage 64: Welcher Anteil der Krankenh&user und Kliniken in Sachsen ist der-
zeit mit einer Downloadrate von mindestens 2 MBit/s versorgt? (bitte
nach regionaler Verteilung darstellen)

Die Beantwortung stitzt sich auf das Ergebnis einer im Jahr 2010 an alle sachsischen
Krankenhduser (KH) gesteliten Anfrage. Insgesamt wurden 80 Krankenhauser, die im
Krankenhausplan des Freistaates Sachsen aufgenommen sind, um eine Zuarbeit gebe-
ten. Von 68 Krankenhauser (= 85 %) sind Zuarbeiten geleistet worden, davon
L.andesdirektion Chemnitz: 26 von 29 KH haben zugearbeitet (= 90 %)
Landesdirektion Dresden: 27 von 32 KH haben zugearbeitet (= 84 %)
Landesdirektion Leipzig: 15 von 19 KH haben zugearbeitet (= 79 %)

Nachfolgende Zahlen beziehen sich somit auf diese Anzahl der zugearbeiteten Kran-
kenhauser als 100% in den jeweiligen Landesdirektionen.

Landesdirektion Chemnitz: 13 KH (=50 %) Downloadrate = 2 MBit/s
10 KH (=38 %) Downloadrate genigt den Anforderungen
moderner Telemedizin
3 KH (=12 %) Downloadrate genugt nicht den Anforde-
rungen moderner Telemedizin.

Landesdirektion Dresden: 7 KH (=26 %) Downloadrate = 2 MBit/s
19 KH (=70 %) Downloadrate genligt den Anforderungen
moderner Telemedizin
1 KH (=4 %) Downloadrate geniigt nicht den Anforderun-
gen moderner Telemedizin.
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Landesdirektion Leipzig: 5 KH (=33 %) Downloadrate = 2 MBit/s
1 KH (=7 %) Downloadrate < 2 MBit/s
9 KH (=60 %) Downloadrate geniigt den Anforderungen
moderner Telemedizin
0 KH (=0 %) Downloadrate genigt nicht den Anforderun-
gen moderner Telemedizin.

Insgesamt gesehen geben 25 (=37 %) der Krankenhduser ihre Downloadrate mit gro-
Rer/gleich 2 MBit/s an. 38 (=56 %) der Krankenhauser bejahen nur ihre internetanbin-
dung, dass sie den Anforderungen moderner Telemedizin genligt, ohne jedoch Angabe
einer konkreten Gréfie. Nur 4 (=6 %) der 68 Krankenhauser bezeichnen ihre Breit-
bandanbindung als ungenilgend.

Frage 65: Welche Kenntnisse verfligt die Staatsregierung iiber private Investi-
tionen von Klinikbetreibern in eine Breitbandanbindung, die getéatigt
wurden, weil die Breitbandversorgung vor Ort noch nicht gewahr-
leistet ist?

Breitbandige Mobilfunkstandards wie UMTS, HSDPA nutzen 40 % der Krankenhauser
zusétzlich zu ihren Standieitungen. Die flaichendeckende Verfugbarkeit in Sachsen und
auch in den GroRstadten ist meist nicht ausreichend gegeben und schrankt damit die
stabile Anwendung im medizinischen Sektor ein. Weitere Informationen Gber private
Investitionen von Klinikbetreibern liegen der Staatsregierung nicht vor.

Frage 66: Wurde der Breitbandausbhau im Bereich 6ffentlicher Einrichtungen
bislang gesondert gefordert?

Nein. Sofern Investitionen in den Breitbandausbau im Rahmen anderer GRW-
forderfahiger Investitionen in die wirtschaftsnahe Infrastruktur getatigt werden, sind
diese Kosten ebenfalls forderfahig.

Frage 67: Welche Moglichkeiten sieht die Staatsregierung, den weiteren Aus-
bau der Breitbandversorgung 6ffentlicher Einrichtungen zu fordern?

Unter Hinweis auf die Begrindung mit der Antwort zu Frage 66 erlbrigt sich eine ge-

sonderte Beantwortung.

V. Breitbandstrategie flir Sachsen

Folgende Fragen beziehen sich auf strategische Planungen bis zum Jahr 2020:

Frage 68: Welche strategischen mittel- und langfristigen Planungen hat die
Staatsregierung zum Breitbandausbau erstellt? Welche MaBnahmen

wird die Staatsregierung zu welchem Zeitpunkt umsetzen?

Frage 69: Wie sollen die strategischen Planungen mit der Breitbandstrategie
des Bundes verzahnt werden?
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Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 68 und 69:

Effektiver Einsatz von Kommunikationstechnologien erfordert vergleichbare Techniken
bei Sender und Empfanger. Die Strategie der Staatsregierung ist daher weitgehend
deckungsgieich zu den Strategien auf Bundes- und EU-Ebene gestaltet und verfolgt
die Ziele:

- dass bis 2014 etwa drei Viertel der Bevdlkerung die Méglichkeit haben wird,
sich einen Internet-Zugang zu verschaffen mit Datenraten Gber 50 Mbit/s,
- derartige Hochleistungsnetze mittelfristig flaichendeckend verfligbar zu machen.

Langfristig gilt es, die Zielmarken der EU fir 2020 einer Verfugbarkeit von Gber 100
Mbit/s fir 50 % der Haushalte zu erreichen und im Rahmen technologischer Maglich-
keiten auch zu Uberbieten. Fur die Wirtschaft und 6ffentliche Institutionen gelten diese
Ziele in vergleichbarer Weise, allerdings je nach Bedarf auch durchaus auf héherem
technischem Niveau.

Entscheidend ist dabei aber ein technologieneutraler Ansatz. Jeder Kommunikations-
weg soll seine Stdrken einbringen kénnen.

Frage 70: Wird sich die Staatsregierung fiir die rechtliche Verankerung einer
Breitbandverbindung als Daseinsvorsorge bzw. fiir ein Recht auf ei-
nen Breitbandanschluss im Rahmen einer Universaldienstverpflich-
tung einsetzen? Wenn nein, warum nicht? Wenn ja, weiche
Anforderungen hinsichtlich des Standards der Breitbandversor-
gung, der Finanzierung der Umsetzung und der Wettbewerbsregulie-
rung auf dem Telekommunikationsmarkt sollen gestelit werden?

Angesichts des Innovationsfortschritts im Bereich der Kommunikationstechnologien
erscheint eine starre Bandbreiten-Vorgabe ungeeignet, langfristig eine bedarfsgerechte
Versorgung zu gewahrleisten. Eine Universaldienstverpflichtung fir Breitband-Internet
hat in Europa derzeit offenbar nur Finnland eingefthrt, mit 1 Mbit/s. Standards wie der-
zeit mit Ubertragungsraten von 1 bis 2 Mbit/s drohen aber stets, die technische Ent-
wicklung zu verpassen, schlimmstenfalls sogar zu hemmen. Dies soll nach Ansicht der
Siachsischen Staatsregierung nicht geschehen. Daher unterstitzt die Staatsregierung
die Bundesregierung bei ihrem Bemihen, die bereits bestehende Universaldienstver-
pflichtung technologieneutral neu zu definieren. Dies soll im Rahmen der Novelle des
Telekommunikationsgesetzes (TKG, § 78 Absatz 2) geschehen. Der dort genannte
Jfunktionale Internetzugang" ist offen fur jede Verbesserung der Standards.

Frage 71: Sieht die Staatsregierung die Notwendigkeit, eine eigenstidndige,
kontinuierliche Erhebung der Breitbandversorgung in Sachsen
durchzufithren? Wenn ja, warum? Wenn nein, warum nicht?

Der Breitbandatlas der Bundesregierung stellt die Situation fur ganz Deutschiand dar.
Er dient als objektive Basis fir die Berechnung der Breitbandversorgung. Erhoben
werden dabei auch die fir die Versorgung im Gebiet des Freistaates Sachsen relevan-
ten Daten. Diese werden seit 2010 sehr differenziert und kleinrdumig dargestelit. Eige-
ne Erhebungen, die sich auf Sachsen beschranken, sind daher nicht notwendig.
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Angesichts der zunehmend dynamischen Entwicklung gerade im Bereich der funkge-
stiitzten Breitbandnetze, die selbstversténdlich auch die Grenzen der einzeinen Bun-
deslander Uberschreiten, erscheint eine solche Erhebung auch nur teilweise geeignet,
ein Bild der Breitbandversorgung mit allen aktuellen Daten widerzuspiegein.

Frage 72: Wie werden im Rahmen der strategischen Planungen fortschreitende
technologische Neuerungen sowie steigende Bandbreitenbedarfe,
insbesondere in Bezug auf Hochleistungsdatennetze mit Bandbrei-
ten bis 100 MBit/s und dariiber hinaus, beriicksichtigt?

Es wird auf die Antwort zu Fragen 1, 6 und 70 verwiesen.

Frage 73: Inwiefern sieht die Staatsregierung die Notwendigkeit, die bestehen-
den Forderinstrumente weiter zu entwickeln?

Die Staatsregierung sieht dazu keine Notwendigkeit.

Frage 74: Sollen in Sachsen vorhandene Glasfasernetze hinsichtlich ihrer Nut-
zung zur Breitbandversorgung durch die Netzeigentiimer gepriift
werden? Wenn nein, warum nicht? Wenn ja, weiche Kriterien werden
der Priifung zugrunde gelegt und welche MaBnahmen wird die
Staatsregierung jeweils einem positiven und einem negativen Er-
gebnis folgen lassen?

Die TK-Unternehmen, die Gber derartige Netze verfligen, werden dies im eigenen wirt-
schaftlichen Interesse fortlaufend tun. Fur andere Netze obliegt die Prifung den Eigen-
timern. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Fragen 13 bis 15 verwiesen.

Frage 75: Wie soll die Verkniipfung des Breitbandausbaus mit Infrastruktur-
mafnahmen und -strategien gewihrleistet werden?

Sofern Investitionen in den Breitbandausbau im Rahmen anderer GRW-férderfahiger
Investitionen in die wirtschaftsnahe Infrastrukiur getatigt werden, sind diese Kosten
ebenfalls férderfahig. Forderantrige auf Leerrohrverlegung lieBen sich daher — bei Er-
fullung der Fordervoraussetzungen — z. B. mit Gewerbegebietserschlielungen oder
dem kommunalen Straflenbau verknlpfen.

innerhalb von Foérderantragen zum Ausbau von Gemeindestrallen im Rahmen der RL
ILE/2007 wird die Mitverlegung von Leerrohren geférdert. Im Ubrigen erfolgt die Ver-
knUpfung zu den regionalen Strategien (ber den EPLR, die Integrierten Landlichen
Entwicklungskonzepte (ILEK) und die Tatigkeit der Koordinierungskreise.

Frage 76: Wird die Staatsregierung eine Verpflichtung des Leerrohrverlegens
bei allen offentlichen StrafRen- und WegebaumaBnahmen bzw. eine
Verpflichtung zur Priifung der Realisierbarkeit dieser Mafinahmen in
den einschligigen Gesetzen und Vorschriften festschreiben?
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Es gelten hierfiur die Erwdgungen, die schon bei der Beantwortung der Fragen 68 und
69 dargelegt wurden. Es kommt auf eine gemeinsame Strategie von Bund, Landern
und in diesem Fall auch den Kreisen und Gemeinden an. Die gemeinsame Strategie
erméglicht derzeit eine Forderung der Verlegung von Leerrohren. Soweit Normen von
Bund und Landern zukunftig gesetzt werden, werden sich diese allerdings voraussicht-
tich nicht auf Prifpflichten beschrénken.

Frage 77: Beabsichtigt die Staatsregierung den Aufbau offentlicher Breit-
bandinternetzuginge, beispielsweise (iber Netze von WLAN-Access-
Points, zu férdern? Wenn nein, warum nicht? Wenn ja, durch welche
MaBnahmen?

Aus den mit den Antworten zu Fragen 1 sowie 68 und 69 geschilderten Griinden hait
die Staatsregierung an ihrem technologieneutralen Ansatz fest. Die Férderrichtlinien
sind entsprechend ausgestaltet. Soweit eine derartige Technologie nach den Forder-
bedingungen als wirtschaftlichste und technologisch mindestens gleichwertig geeignete
Ldsung gewertet werden kann, kann sie auch geférdert werden.

Frage 78: Welche Informationsstrategie verfolgt die Staatsregierung im Zu-
sammenhang mit dem Breitbandausbau? Wie kann die Transparenz
und Zuginglichkeit der Planungen und MaBnahmen gewdhrleistet
werden?

Der Breitbandatias ist ein wichtiges Medium, mit dem Transparenz und breite Zugéng-
lichkeit zu den Malnahmen gewéahrleistet wird. Transparenz zu Planungen wird durch
offentliche Vergabeverfahren der Vorhaben, aber auch durch Offenlegung von Bedarfs-
und Verfligbarkeitsanalysen geschaffen. Die Internetplattform der Séchsischen Breit-
bandberatungsstelle vermittelt sowoht den Uberblick als auch die Zugénge zu derarti-
gen Quellen.

Frage 79: Wie wird eine Vernetzung und Zusammenarbeit zwischen den Betei-
ligten von Bund, Lindern, Verbidnden, Initiativen und Unternehmen
gewihrleistet?

Die Zusammenarbeit zwischen Bund und Landern erfolgt unter anderem (ber Bund-
Lander-Beratungen. Fir die in der Frage aufgefihrten Akteure dient die Internetplatt-
form der Sachsischen Breitbandberatungsstelie zur Information und als offene Kom-
munikationsplattform. Im Ubrigen wird auf die vorstehenden Antworten verwiesen.

Frage 80: Mit welchen wirtschaftlichen Effekten des mittel- und langfristigen
Breitbandausbaus rechnet die Staatsregierung?

Der Ausbau der Breitbandnetze bringt schon kurzfristig positive Effekte, indem Arbeits-
platze erhalten und geschaffen werden, z. B. bei TK-Unternehmen, Elektro- und Bau-
unternehmen sowie Planungsbiiros. Der mittelbare Effekt fir die Nutzer, der sich aus
der sicheren und schnellen Vermittlung eigener Informationen und der Beziehung aktu-
eller Informationen aus der ganzen Welt im Rahmen der Wissensgeselischaft ergibt,
wird ebenfalls deutlich positiv ausfalien — ochne dass er derzeit quantifizierbar erscheint.
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Freistaat

SACHSEN

Frage 81: Mit welchen Gesamtkosten fiir den langfristigen Breitbandausbau in
Sachsen rechnet die Staatsregierung und wie sollen diese finanziert
werden?

Die Gesamtkosten betreffen vor allem die TK-Unternehmen, die einzelnen Nutzer und
die Grundstickseigentiimer, die netzgebundene Breitbandanschlisse bis zum Endge-
rat verlegen. Einzurechnen in die Gesamtkosten wiéren auch die Kosten von TK-
Unternehmen und Nutzern fur die Hard- und Software-Komponenten, die Nutzung mit
mobilem Internet erméglichen. Diese Kosten sind durch die Staatsregierung im Rah-
men dieser Anfrage nicht konkret ermittelbar.

Mit freundlichen Grifien

Sven Morlok

Anlagen: Anlage 1 - Tabelle zu Frage 20
Anlage 2 - Tabelle zu Fragen 23 bis 25

Anlage 3 - Tabelle zu Frage 42
Anlage 4 - Leistungsnachweise 2009 bis 2011 (bis 30. April 2011)
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Anlage 1

zu Frage 20! "In welchen Gemeinden und Landkreisen wurden und werden
Verfligbarkeits- und Bedarfsanalysen geférdert und mit welchen Ergebnissen
wurden diese gegebenenfalls abgeschlossen? (bltte nach regionaler Verteilung

aufschliisseln)®

Innerhalb der Gebletskulisse der RL.ILE/2007:

Bewilligungsbehdrde Stadt/ Gemeinde / Anzahl davon Anzahl
Landkreis der der mit
untersuchten | Breitband nicht
Orte oder
unterversorgfen
Orte
1. Bewilligte und abgeschiossene Antrége auf Férderung von Verfiigharkeits- und
Bedarfsanalysen:
Landkreis Bautzen Gemeinde Cunewalde - 8 3
Landkreis Bautzen Gemeinde Wachau 2 1
Landkreis Erzgebirgskrels | Landratsamt 265 183
{in Vertretung) Vogtlandkreis
Landkrels Erzgebirgskreis Stadt Olbernhau 2 2
Landkreis Gérlitz Gemelnde Hohendubrau 9 4
Landkreis Gérlitz Sameinde Jonsdorf 1 1
s s Gemeinde
Landkrels Garlitz Mittelherwigsdorf 4 3
Landkreis Garlitz Gemeinde Micka 3 3
Landkrels Gorlitz Gemeinds Neillsaue 8 8
Landkreis Gérlitz S:g’e'”de Quitzdorf am 5 4
Landkreis Gorlitz gememde Schinau- 3 3
erzdorf
Landkreis Gérditz Gemeinde Schopstal 3 3
Landkreis Gorlitz Gemeindas Waldhufen 3 3
Landkreis Gorlitz (in Landratsami Landkrels 521 293
Vertretung) Bautzen
Landkreis Leipzig Gemeinde Grolbothen 3 3
Landkrsis Leipzig Gemeinde Grofiptsna 4 4
Landkrels Leipzig Stadt Frohburg 17 keine Angaben
Landkreis Leipzig Stadl Groitzsch 29 18
Landkreis Lelpzig Stadt Kohren - Sahiis 5 5
Landkreis Maillen Gameinde Ebarsbach 14 14
. Gemeinde .
Landkreis Msillen Lampertswalde 3 2
Landkreis MeiRan Gemeainde Niederau 1 1
Landkrels Meilen | Gemeinde Niederau 1 1
Landikreis Mailen Gemalnde Schinfeld 4 1
Landkreis Malen Gemeinde Thiendorf 1 1
Landkrais Mallten Gemeinde Thiendorf 1 1
Landkreis Meiften (Gemeinds Thiendorf 1 1
Landkrels Melen Comeinde Weili 2. 5 5
Landkreis Meilten Gemeinde Wildenhain 4 4
Landkrels Meilen Gemeinde Wilknitz & . B[ -
Landkreis MeiBen Gemeinde Zabeltitz 10 agg;,:g;;%eﬂ
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l.andkrels Meiﬂ.en Stadt Groltenhain i 1
Landkreis Meiflen Stadt Grolenhalp 1 1
Landkreis Mittelsachsen Gemeinde Lichtenau B &
Landkrais Mittelsachsen Gemsginde Nisderwiesa 1 1
Landireis Mittelsachsen Gemainde Weillenborn 1 i
Landkreis Mittelsachsen Stadt Frankenberg 4 4
Landkreis Mittelsachsen Stadt Mittweida 10 g
Landkreis Nordsachsen Gameinde Dobarschiitz 11 11
Landkreis Nordsachsen Gemeinde Dreiheide 3 3
Landkrels Nordsachsen Gemeinde Lauftig 8 6
. Gemeinde
Landkreis Nordsachsen Liebschatzberg 2 2
. Gemeinde
Landkreis Nordsachsen Lisbschiitzberg 15 13
Landkreis Nordsachsen Gemeinde Naundorf 14 12
Landkreis Nordsachsen Gamaeinde Trossin 4 4
Landkreis Nordsachsen Gemeinde Wermsdorf 11 11
Landkreis Nordsachsen Stad! Dahlen 10 7
Landkreis Nordsachsen Stadt Migeln 18 B
Landkreis Séchsische . .
Schweiz-Osterzgebirge Gemeinde Bannewitz 12 12
e s Gemeinde
Landkreis Sachsische -
. . Dorrréhrsdori- 4 3
Schweiz-Osterzgebirge Dittersbach
o . Gemeinde -
Landkrels Sachsische
) 5 Hartmannsdorf- 2 Z
Schweiz-Osterzgebirge Reichenau
Landkreis S#chsische ,
Schweiz-Osterzgebirge Gemeinde Hockendorf 5 5
Landkreis Sachsische )
Schweiz-Osterzgebirge Gemeinde Rathen 2 2
l.andkreis Sdchsische Grofle Kreisstadt 10 g
Schweiz-Osterzgebirge Sebnitz
Landkreis S&chsische
Schweiz-Osterzoebirge Stadt Altenberg 8 8
Landkreis Sichsische . -
Schwelz-Osterzgebirge Stadt Dippoldiswalds H 5
Landkreis Séchsische
Schweiz-Osterzgebirge Stadt Neustadt ° 8
Lantgkreis Sichsische
Schweiz-Osterzgebirge Stadt Rabenau 3 2
Landkreis Sachsische
Schweiz-Osterzgehiige Stadt Wehien 4 4
Landkreis Sachsische .
Schwelz-Oslerzgebirge Stadt Wilsdruff 1 1
Landkreis Vogtiandirels {in | Landraisamt 240 157
Vertretung) Erzgeblrgskrais
Landkrais Zwickau Gemeinde Bernsdorf 3 2
Landkrels Zwickau Gemeinde Callenberg 7 7
Landkrals Zwickau Gemelinde Crinitzberg 3 3
Landkreis Zwickau Gemeinde Dennheritz 3 2
. . Gemeinde
Landkreis Zwickau Hartmannsdarf 2 2
Landkreis Zwickau Gemeinde Hirschield 3 3
Landkreis Zwickau Gemeinde 4 4

Langenbernsdorf
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Gemeinde

Landkreis Zwickau LangenweiBbach 3 3
Landkreis Zwickau Gemeinde Lichtenianne 5 4
Landkrels Zwickau Gemeinde Milsen 11 10
Landkreis Zwickau Gemelnde St. Egidien 1 1
Landkreis Zwickau (in Landratsami Landkreis 466 317
Veriretung) Mittelsachsen

I, Bewilligte und noch nicht abgeschlossene Antrige auf Férderung von

Verfilgharkeits- und Bedarfsanalysen:

Landkreis Gorlitz _

Gemeinda Kodersdorf

es [iegen noch
keine
Ergebnisse
var

Landkrais Gorlitz

Stadt Girlitz

H

Landireis Leipzig

Gemeinde Belgershain

Landkreis Leipzig_

Stadt Boma

Landireis Leipzig Stadt Grimma -"- -
. ) \ Grofte Kraiastadt " M
Landkreis Mezilken Meiten

Landkreis Nordsachsen

Gemelnde Cavertltz

Landkreis Nordsachsan

Gameinde Neukyhna

Landkreis Nordsachsen

Grofle Kreisstadt
{Oschatz

Landkreis Nordsachsen

Verwaltungsverband
Eilenburg-Wast

Landkreis Sachsische
Schwelz-Ostarzgebirge

Stadt Bad Gottleuba-
Berggielhibel

Landkreis Sdchsische
Schweiz-Osterzgebirge

Stadt Hohnstein

L.andkreis Zwickau

Gemelnde Gersdorf

L.andkreis Zwickau Stadi Crimmlitschau I L
' . . Stadt Limbach- 0 .
Landkreis Zwickau Oberfrehna - '
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- Anlage 2

zu Fragen 23, 24, 25 der GroRen Anfrage der Fraktion BUNDNIS 90/ DIE GRUNEN,
DS 5/05778, "Breitbandausbau im Freistaat Sachsen™

Innerhalh der Gebietskullsse der RL ILEROGT:

Bewilligungs- zu: Frage 23; zU Frage 24; 2u 25; zu Frage 25:
behbrde - Welchen Wie hoch ist das | Investitions- Verhaltnis der
Gemeinden und | Volumen der - volumen bewtlligien.
Landkrelsen bewilligten : Féirdarmittel
wurden bislang | Férdemmittel - zum
Foérderantrége | insgesamt und Investitlons-
zur Schiieffung pro volumen {pro
der Antrag? Férderantrag)
Wirtschaftiich-
keitsificke
hawilligt? ‘
Zuschusshetrag in Euro In Prozent
. inEuro
Landkreis | Gemelnde ' .
Erzaebirgskrels | Zschorlau . 351.065,38 860.073,20 90
Landkrels - i :
Erzgebirgskreis Stadt Olbernhau 104.861,88 117.313,00 _ 59
Landkrais : .
Erzgebirgskreis | Landratsamt ' :
(V. Voglland- | Vogtiendkreis | /00770242 | 8.284.349,38 89
kreis) .
' ; Gemeinds : :
vanclrels Mittelherwigs- | 259.483,39° | 288.314,88 90
Ganlitz
dorf ,
Gemeinds ‘ : ‘
Landkrels Schénau- 327.414,60 | 383.794,00 90
Gilitz i
‘ ‘ Berzdorf .
: Gemelnde -
Lonckreis | schanau- 112.444,56 | 124.938,40 90
. Berzdorf ' :
Landkreis Gemeinda
Mittelsachsen | WeiRanbom 59.815,53 66.462,00 0
Landkrais Gemainde -
Mittelsachsen Lichienau 24?' 153,27 275.087,78 50
Landkrais Gemeinde :
Nordsachsen Drethelds 109.819,06 122.021.18 90
Landkrels Gemeinde ‘
Nordsachsen Llebschitzbarg 116.868,40 128.966,00 80
Landkrais Gemeinde oy
Nordsachsen Naundorf 178.172,34 212'009'09 88
Landkreis Gemeinde
Nordsachsan Wermsdorf 154.557,90 171.731,00 80
Landkreis » . .
Nordsachsen Stadt Mugein 239.393,70 285.993,00 20
Landkrals : .
Sachsisohe  * | Gemeinde 78.508,77 87.228,63 90
Schweiz- Bannewitz
Osterzgebirge
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Landireis

Sachsische Gameinde ‘

Schweiz- Rathen 167.396,40 185.988,00 80

Osterzgeblrge '

Landireis _

S#chsische .

Schweiz- Stadl Wilsdruff 108,132,30 142.500,00 76

Osierzgebirge ‘

Landkrels Gemeinde ' ‘ .

Zwickau Crinitzberg 215.598,60 238,564,00 a0

Landkreis Gemeinde ,

Zwickau Hartmannsdorf 125.141,40 172,700,060 72
. Gameinde :

Landkreis -

Zwickau - ;ipfgsnbem& 203.239,58 325.821,73 80

Summe: 10,644.867,86 | 11.965.844,18 89
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Anlage 3

zu Frage 42 der Groflen Anfrage der Fraktmn BUNDNIS 90/ DIE GRUNEN 5/06778,
"Breitbandaushau im Freistoat Sachsen™
"Wie vieie Haushalte konnten bzw. kénnen mit welcher Downloadrate und welcher
Uberbuchungsrate jeweils durch die geférderten MaBnahmen erreicht werden? {bitte fiir die
einzelnen Malknahmen aufschliiisseln)”

Anzahl

‘Anzahl

Bewilligungs- | Antragsteller | MaRnahme Anzahi
behdrde der nach erschlossene | erschiossene [erschlossener
- bewilligten | RL ILE/2007 | Haushalte |Unternehmen| offentlicher
MaRnahme; Einrichtungen
Gemeinde /
Stadt/
Landkreis /
KMl
Schiiefiung
Landkrais Gemeinde der
Erzgebirgskreis | Zschorlau Wirischaftlich- 1.345 198 6
L keitsliicke
. Schilefiling :
Landkrels Stadt dar 83 5 o
Erzgebirgskreis | Olbernhau. Wirtschaftlich-
- keitsliicke
Investition In
. die Breitband-
CEMI Service | Infrastruktur :
Landkreis |.GmbH, fOr - |von Tragemn 105 17 0
Erzgebirgskrels | Gemelnds | von Unter- ‘ .
Sttzengrin | nehmen nach '
244 derRL
ILE/2007
Investition In
die Breitband-
km3 telediensi | infrastruktur
Landkrels GmbH, fur von Trégem 100 0 0
Erzgebirgskreis | Gemeinde von Unter- ' ‘
Bockau nehmen nach
2.4.4 der RL
ILE/2007
Investition in
: : | die Breitband-

. lg?ﬂ%ﬁ’?g?““ infrastr__ukzur ‘
Landkrais Gemeinde von Tragern 70 . 0 0
Erzgehirgskreis Gri var: Linter- '

rinhaln-
Beferfeld nshman nach
1244 derRL -
ILE/2007

tandkrais Schilaflung
Erzgebirgskreis | Landratsamt |der ‘RET
(LV; Vogtlandirels |Wirtschaftich-| 22747 2.857 206
Vogitandkreis) - | keitsliicke '
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Schlieftung

: Gemeinde :
Landkrais Pl A der
Geérlitz Mittelherwigs- | Winschattich- 1.400 208 °
keitsilicke
Schiiefung
Landkreis §§$ﬁ'§fs der 650 47 3
Gorlitz Berzdort Wirtschattlich- ‘
keltslOcke
. Schiielfung
. Gemeinde
Landkrais ) der :
Gorlitz Sehonau- | Wirtschatlich- 450 502 7
keits|lcke
Schilellung
Landkreis Gemeinde der g
Mittelsachsen |Lichienau Wirtschaftlich- 1.370 83 10
keitsliicke
Schilellung -
Landkreis - |Gemeinde der 55" 8 0
Mitielsachsen |[WeiRenborn | Wirtschaftlich- :
) : kefisticke
: : Schiieflung
Landiceis | REREREE  |ger 148 10 0
Nordsachsen ber s Wirtschaftlich-
g keitslilcke '
: ' Schiieffiung
Landkreis Gemeinde der '
Nordsachsan Dreiheide Wirtschafilich- 1.100 40 2
kelisilicke
Schliefiung
Landkreis Gemeinde der
Nordsachsen Naundorf Wirtschafilich- 1.000 113 4
keitsliacke
" | Schiieftung
Landkrais Gemeinds der
Nordsachsen  |Wermsdarf | Wirlschaftiich- 489 3. 2
. keitsiicke
Schliefung
Landkrais . der
Nordsachsen. - | o@dt MABEIN 1\ onattich- - 342 0 0
keitsllicke
'| Landkreis Schlieftung _
Sichsische Gemeinde der - ‘ ‘
Schweiz - Bannewitz Wirtschaftlich- 1.608 3 8
Osterzgebirge ' | keitsliicke
Landkreis Schiieflung
Séchsische Gemeinde der
| Schwelz - Rathen Wirtschaftlich- 200 100 10
Osterzgeblrge | keltsllcke
Landkreis Schifeliung
Sachsische Stadt der
Schweiz— = |Wisdruff - |Wirschaftich-| - 20° 57 5
Osterzgebirge keitsllcke
_ | Schlieliung 7
Landkrels Gemeinde . |der ' ' g 8
Zwickau Crinitzberg | Wirtschaftlich- 651 19 S
keitsificke

Seltle2von 3




. SchileBung
Landkreis S:g:g’:fs_ der 800 - n 0
Zwickau dorf Wirtschaftlich- '

leltsilicke

. Schileftung
Landkreis S:ﬂngr?geems- der 1,400 300 4
Zwickau dorr oM Wirtschatilich- |

) keitsiCicke _

Summe: 35,123 5181 282
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Anlage 4

zu Frage 53 ,Welche konkreten Hilfeleistungen wurden durch die Sichsische
Breitbandberatungsstelle wann, wo und wem angeboten?"

l.eistungsnachweis 2008

Monat: Juli 2009 771
Gemeinde Harimannsdorf (Beratung)
Stadt Bernsdoif (Beratung) :
Gemeinde Welgmannsdorf Lichtenberg/Erzgebirge (Beratung)
Landratsamt Dibeln {Beratung)
Gemeinden Wildenhaln/ Zabeltitz (Beratung)
Gemeinde Sornzig-Ablal (Beratung)
Gemeinde Hickersdarf (Beratung)
Gemeinde Rabenau (Beratung)
Gemeinde Milsen (Beratung)
Landkreis Leipzig (Beratung)
 allgemeine telefonische Anfragen (Beratungen)

Mohat! August 2009
Beratung Gemeinde Zschoriau

Beratung Gemeinde Nerchau

Beratung Stadt Freiberg

Beratung Gemsinde Schinberg

Beratung Stadt Sebnitz

Beratung Gemeinde Dennheritz
Vorbersitung infoveranstaltungen-Vortrage

Beratung Gemelnde Somzig-Ablak
Teilnahme IT Forum Dresden
Beratung von Unternehmen

Monat: September 2008 ;.
Landratsamt Erzgebirgskreis {Beratung)

Landratsamt Mittelsachsen (Beratung)

Regionalmanagement Elbe Rider (Beratung)

Landkrels Delitzsch (Beratung)

Landratsamt Torgau-Oschalz {Beratung)

Gemeinde Sornzig-Ablal (Beratung)

- | Beraterliste weitergefiihrt

Gemeinde Wermsdorf (Beratung}

Teilnahme an Messe KomCom

Gemsinde Rossau (Beratung)

Regionalmanagemsnt Mittlerer Fisha Zschopautal (Beratung)
private Arufe (Beratung) ‘

Gemeinde Naundorf (Beratung)

Gemeinde Langenbernsdorf {Beratung)

Stadt Sebnitz (Beratung)

Gemeinde Frohburg (Beratung)

Beratung eines Unternshmens
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Manat; Oktober 2009

Regionalmanagement Elbe Réder (Beratung)
Landratsamt Delitzsch (Beratung)
Landratsamt Torgau_Oschatz

Gemeinde Sornzig-Ablal (Beratung)
Gemeinde Dennheritz (Beratung)
Regionalmanagement Mittlerer Fitha Zschopautal {Beratung)

private Anrufe (Beratung)

Stadt Freiberg (Beratung)

Gesprich mit Férderverein Biirgernetz EV

telefanische Beratung und Recherche Gemeinde Wischdorf/Dittersbach
Beratung Landkreis Gériitz, Recherche zu vorhandenen Analysen

Beratung Antennengemeinschaft, 09623 Rechenberg-Bienenmiihle
Landireis Zwickau, Beraterverirag Hartmannsdorf
Beratung eines Unternehmens

Monat: November. 2009

Regionalmanagement Elbe Roder (Beratung)

Landratsamt Defitzsch

Landratsamt Torgau-Oschatz (Beratung)

Gemeinde Sornzig-Ablal

Gemeinde Rossau (Beratung)

Regionalmanagement Mittlierer Fibha Zschopautal (Berazung)
private Anrufe (Beratung)

Wehien/ vor Ort Termin (Beratung)

Analyse Olbernhau

Analyse Liebschiiizberg

Analyse Naundorf

Analyse Crinitzbarg

Analyse Grofienhain

Gemeinde Barnsdorf :

Beratung Unterstiitzung Landratsamt Mittelsachsen
Bachstandsinfo LK Erzgebirgskreis

Sachstandsinfo LK Bautzen :
Sachstandsinfo / Recherche Neilleaue und Regionaimanagement Ostliche Oberlausitz
Langenbernsdorf Einsteliung der Analyse/Beratung

Beratung Vogtlandkiels SMUL

Gemeinde Wehlen/ ver Ort Termin

Stadt Neustadt in Sachsen Beratung

Monat; Dezember 2009 .+
Gemeinde Millser {Beratung)
Landratsamt Zwickau (Beratung)
Stadt Olbernhau (Bsaratung)

Landkreis Meiken (Baratung)
Landkrels Zwickau, Langenbernsdorf Analyse geprift
Beratung eines Unternehmens
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Leistungsnachweis 2010

Monat: Januar 20407

Beratung Gemelnds Nerchau

Beratung Stadt Wehlen

Beratung Stadt Tharandt

Analyse Gemeinde Lamperiswalde

Analyse Gemeinde Wildenhain

Anzlyse Stadt Willsdruff

Analyse Gemeinde Wachau

Analyse Gemeinde Niaderau OT Ockrilla

Analyse Gemalnde Niaderau OT Grébern
Landkreis Nordsachsen, Dreiheide Analyse gepriift
Gemeinde Nerchau (Beratung)

Termin Gemainde Drebach + Vorbereitung {Beratung)
Gemeinde GroRbothen (Baratung)

Analyse Gemeinde Schanfeld

Varbereitung Infoveransiaitung

Gemeinde Waldenburg, Schinburger Land (Vor-Ort Beratung)

Teilnahme Infoveranstaltung Gemelnde Waldenburg, Schénburger Land (Vor-Ort
Beratung}

Informationen fir internetauftritte der Breitbandberatungsstelle

Vorbereitung und Terminwahmehmung Infoveranstaltung Niesky

Vorbereitung und Messetellnahme Informationsveranstaltung in Jena (Glasfasertag)

Wiohat Februar 2010

Beratung Gemeinde Sornzig-Ablaf {mlt Vorbereitung)

Beratung Gemeinde Lichienau

Analyse Vogtlandkrels geprift

Studie Landkreis Erzgebirge (Beratung)

Koordinierung von 3 Regicnalkonferenzen in Sachsen (Vorbersitungen)
Landratsamt Zwickau (Beratung)

Teilnahme an Informationsveranstaitung IHK Chemnitz

Beratungen (Telefon, E-Mail)

Vorbereitung Regionalkonferenzen
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Monat: :MErz 2010 & .00

Regionaikonferenzen Breitband (Vorbereiten, Nachbersiten, Teilnehmerliste act.)
Beratung Lichienau

Analyse Zabeliitz.

Analyse Trossin

.{aligemeine Beratung (Telefon, E-Mail)

LRA Erzgebirgskrels

Webseite Braitband aufbareitet

Aniregen an Infrastrukturatias

Farderverain Blgernetz Dresden (FBN} (Beratung)
Ausschreibung Stadt Olbernhau :
Beratung Nerschau/Einwchnerversammiung
Versandung Breithandzertifikate

Nacharbeit Analyse Stadt Grofienhain

Angebot Verwaltungsverband Dighsa gepriit
Analyse Landkreis Bautzen

Nacharbeit Analyse Gemeinde Lampertswalde
Nacharbelt Analyse Gemeinde Schénfeld
Beratungen (Telefon, E-Mail)

Teilnahme an Regionalkonferenz Breitband Sachsen

Monats April 2010 7. v s

Beratung beim Blrgermeister in Freftai

Beratung (Telefon, E-Mail), Anfragen zum Thema Breitband
Analyss Miilsen

Anfrage infrastrukturatias Bundesnetzagentur

Gemeinde Lichtenau

Interessenkundungsverfahren Weinbdhla, Callenberg, Rabenau
Analyse Mirschfeld

Beratung Gemeinde Lichtenau

Beratung eines Unternehmens

Monat: Mai 2010

Gemeinde Bermnsdorf -
Beratung (Telefon, E-Mail), Anfragen zum Thema Breitband
Analyse Hirschield

Analyse Lichtenau

Nacharbeit Analyse Trossin

Anfragen zum Infrastrukiuratlas

Ausschraibung Langenbarnsdorf

Warkshop Monitoring im BMWI

Phase 2 Gemeinde Sornzig-Ablaf

Analyse Weillenborn

Analyse Niederwiesa

Landkrels Bautzen (Beratung}
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Monat: Jiini 2010

Beratung (Telefon, E~Mail} Anfragen Zum Thema Erenband
Analyse Stadt Frankenberg

Analyse Gemeinde Wermsdorf
Analyse Miltweida

Analyse Waillig

Anfragen Planer

Priffung Angebot Phase  Marienberg
Beratung Gemeinde Zwdnitztal
Organisation Messe Leipzig

Beratung MitGas

Anfrage an den Infratsrukturatlas
Euregia Messe Leipzig

Klarung Sachstand St. Egidien
Vorpersitung Fachmesse Berdin’
Gemeinde Doberschiitz

Nacharbeit Analyse Wermsdorf
Beratung ejnes Unternahmens

Monat: Jull 2010,

Beratung (Telefon, E-Mail), Anfragen zum Thema Breitband
Fachmesse Berlin

Anfragen an den Infrastrukturatlas,

Analyse Laussig

Nacharbeit Gutachien Welllenborn

Beratung Wirtschatftsforderung Meilten

Zuarhaiten Breitbandisitlinien

Fachmesse Berlin Breitband

Beratung von Untermehmen

Monat: August 2010 ;

Beratung (T glefon, E-Mail), Anfragen ZUm Thema Breitband
Landkrels Bautzen Phase2 (Beratung)
Férderwettbewarb BMWi Modellprojekte Breitband
Nacharbelt Analyse Laussig

Analyse Callenberg

Euregla Messe Vorbereitung

Gemeinde Milsen (Beratung)

Gelenau Phase 2 {Beratung)
Bundestagsabgeordnete { Beratung)
Augustusburger Land (Beratung)

Analyse Ebarsbach

Gemeinde Laufig LRA Nordsachsen (Beratung)
internetbus Bund (Informationen verteilt)

Beratung von Unternehmen
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Moniat: September 20907+

Beratung (Teiefon, E-Mail), Anfragen zum Thema Breltband
Gemeinde Mulsen Brelthandberatung

Gemelnde Hartmanndorf Ausschraibung

Beratung zur Digitzlen Dividende

Internet Erfahren (Informationen vertellt)

EUREGIA Messe Vorbereiten

Gemelnde Laulig (Beratung)

Gemeinde Schmiedeberg Beratung

Webseite Rahmenregelung Leerrohre eingestellt

Anfragen an den Infrastrukturatlas

Landratsamt Mittelsachsen {Beratung)

Gemeinde Hockendorf (Beratung)

Unterstibtzung bei methodischen Fragen der technologieneutralen Ausschreibung
Beratung von Unternehmen

Monat: Oktober 2010 1 hiii
Beratung (Telefon, E-Mail), Anfragen zum Thema Breithand
Analyse Alianbery

Analyss Mittelsachsen

Messe EUREGIA (Vorbereitung Teilnahma)

Beratung von Unternehman

Ausschrelbung Gemeinde Langenbernsdorf

Monat: November 2010 -/
Beratung (Telefon, E-Mall), Anfragen zum Thema Breitband
Ausschreibung Langenbernsdorf

BMW! (Zuarbeit)

infoveranstaltung Reichenbach

Analyse Rathen

Analyse Lichientanne

Analyse Bannewitz

Analyse Willknitz

Analyse St Egidien

Analyse Bernsdorf

Breitbandberatung Freiberg

Analyse Bannewlitz Nacharbeit

Beratung Reglonalmanagement Erzgebirge

Beratung eines Unternghmens
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Monat: Dezember2010 i

Beratung (E-Mail, Telefon. etc.)
Analyse Dennheritz

Landratsamt Zwickau (Beratung)
Landratsamt Osts#ichs. Erzgebirge (Beratung)
Veranstaltung Weillwasser
Varanstaltung Relchenbach-(OL)
Analyse Doberschiitz

Ausschreibung Bannewitz

Gemeinde Vierkirchan (Beratung)
Gemeinde Deutschneudorf (Beratlng)
Liebschiltzberg Analyse
Darmrdhrsdorf Dittersbach Analyse
Analyse Rabenau

Analyse Wehlen
Analyse Hickendorf
Beratung eines Unternehmens
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Leistungsnachweis 2011

Monat: -Januar 2014 -

Beratung (E-Mail, Telefmn etc )

Analyse Dippoldiswalde

Beratung Gemeinde Doberschiitz (Phase 2)

Teilnahme an der Informationsveranstaltung BMWI (inki. Vorbere:tung)
Beratung Gemeinde Hockendorf (Phase 2)

Analyse Neustadt

Beratung Stadt Gorlitz

Beratung Stadi Lichtenau
BMWI| Berlin, Teilnahme an einer Breithandinfoveranstaliung (+Vorbereitung)
Beratung elnes Unternehmens

Wonat: Februar 2011

BMWI Berlin Breitbandinfoveranstaltung (Nachbereitung)
Unterstitzung Ausschreibung Mulsen

Unterstlitzung Vorbereitung Phase2 Neukyhna

Analyse Dahlen

Analyse Neukyhna

Beratung Gemeinds Doberschiitz

Gemeinde Dahlen (Analyse zugesandt)

Beratung Landratsamt Erzgeb.

Urterstiitzung Ausschraibung Berthelsdorf

Beratung Gemelnde Zinna

Analyse Stadt Kirchberg
Tellnahme am Workshop BMWI (Vcrbereuung u, Nachbereitung) vom Breitbandblro
Bund

UnterstOtzung zur Ausschrelbung Gemeinde Bannewitz
allg. Beratung (Telefon, E-Mail)
Beratung von Unternehmen

Monat: Marz 2011 &

Analyse Langenweaﬁbach

Beratung Phase 2 Dennheritz

allg. Beratung

Landratsamt Meiften {Vor-Ort Beratung)

Landkreis Mitlzlsachen Teilnahme an der AG Breitband
Landkreis Meillen Teilnahme an der AG Breitband
Unterstiitzung Gemeinde Grollpdsna Ausschreibung
Beratung Gemeinds Doberschiitz

Gemeinde Thalwitz (Vor-Ort Beratung)
Beratung Wirtschaftsférderung Meiten
Beratung von Unternehmen
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Monat; Aprif 2011 "

Beratung allgemein (T elefdn. E-Mail, Vor-Ort stc))

Analyse Groilpbsna

Beratung einer Persan (Privat, zur Gesundheit wegen den Strahlen bei Funkldsungen)

Anfrage an den Infrastrukiuratlas

Brelthandbaratung Oberwlesenthal Phase 2

Gemeinds Grofipdsne Ausschraibung

Stadt Borna Phase 1 {Beratung)

Zuarbeit AG Breltband MEISSEN

Analyse Gemeinde Reinsdorf (LRA Zwickau)

Beratung Séchsischer Stadie- und Gemeindeiag

Unterstiitzung Ausschrelbung Gemeinde Grolipésna

Analyse Gemeinde Hartmannsdorf-Reichenau

Beratung Stadt Willsdruff

Einstellen von Interessenbekundungen auf der Webselte
Beratung von Untemehmen
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